
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๒๗ เมษายน ๒๕๖๑ 
 

คร้ังที่ ๒๕/๒๕๖๑   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานติบิัญญัติแห่งชาต ิ
ครั้งที่ ๒๕/๒๕๖๑ 

วันศุกร์ที่  ๒๗  เมษายน  ๒๕๖๑ 5 
ณ ตกึรัฐสภา 

    
 
                 หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ  ไม่ม ี   ๑ 10 
  
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม่ ี    ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี      ๑ 
 15 
เรื่องด่วน 
 ร่างพระราชบัญญัติสถาบนัเทคโนโลยีจิตรลดา พ.ศ. ....     ๑ 
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ  
 ผู้อภิปราย 
 - นายอุดม  คชินทร (รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ)     ๓, ๕, ๗,  20 
          ๒๖, ๓๑ 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์        ๕, ๑๑ 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ       ๖, ๒๓ 
 - รองศาสตราจารย์คุณหญงิสุมณฑา  พรหมบญุ (ผู้ชี้แจง)     ๘ 
 - นายสมชาย  แสวงการ         ๑๒, ๓๐,  25 
          ๓๑, ๓๔ 
 - นายมณเฑียร  บญุตนั         ๑๕ 
 - คุณหญงิทรงสดุา  ยอดมณี         ๑๘ 
 - นายวรพล  โสคติยานุรักษ ์      ๑๙ 
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๒ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่  ๒๕ 
 
                   หน้า 
 - ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว        ๒๒ 
 - พลตร ีเจริญชัย  หนิเธาว์       ๓๐ 5 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่ม ี  ๓๔ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่ม ี     ๓๔ 
 10 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่ 
 ๖.๑ ขอให้สภานิตบิัญญัตแิห่งชาติพิจารณาเพื่อมีมติมิให้เปดิเผย  ๓๔ 
บันทึกการประชุมของคณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยตุิธรรม 
และกิจการต ารวจ จ านวน ๑ ครัง้ คือ ครั้งที ่๙/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที ่๑๕  
มีนาคม ๒๕๖๑  15 
 (ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย) 
 ผู้อภิปราย 
 - พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษส์ุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๓๖  
 
 ๖.๒  รายงานการพัฒนาระบบราชการไทย ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๕๙  ๓๗  20 
   (ตามมาตรา ๗๑/๑๐ (๑๐) แห่งพระราชบญัญตัิระเบียบบริหาร 
ราชการแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๓๔ ซึง่แก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัตริะเบียบ 
บริหารราชการแผน่ดนิ (ฉบบัที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๔๕) 
 (คณะผู้ชี้แจงติดภารกิจเร่งด่วน ขอเลื่อนการพิจารณารายงาน 
ฉบับนี้ออกไปก่อน) 25 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไม่ม ี      ๓๘  
   
          



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 
ครั้งที ่๒๕/๒๕๖๑ 

วันศกุร์ที ่ ๒๗  เมษายน  ๒๕๖๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

    5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๐๔  คน 
 10 
  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาต ิตดิราชการ นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ คนที่สอง 
จึงปฏิบัตหินา้ที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิ 15 
มาประชุมจ านวน ๑๖๓ คน ถือว่าครบองค์ประชุม ผมขอเปิดประชุมสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ครั้งที ่๒๕/๒๕๖๑ วันศกุร์ที ่๒๗ เมษายน ๒๕๖๑    
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ ี
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี20 
  ต่อไปเปน็การพิจารณาเรื่องด่วน 
  ร่างพระราชบัญญัติสถาบนัเทคโนโลยีจิตรลดา พ.ศ. ....  
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ  
 
 25 
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๒ 

สนช. ๒๕         วินัย  ๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีดเ้สนอร่างพระราชบัญญัติ
สถาบนัเทคโนโลยีจิตรลดา พ.ศ. .... มายังสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ เพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓ 5 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้ใหก้ับสมาชิกทุกท่าน
แล้ว และนอกจากนี้ทางคณะรัฐมนตรียังไดน้ าเสนอรายงานการรบัฟังความคิดเห็นของผู้เกี่ยวข้อง 
และรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากการตรากฎหมายเพื่อประกอบกระบวนการ 
ในการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทยแล้ว โดยในวันนี้มีท่าน
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ  10 
นายอุดม  คชินทร ไดเ้ข้ามาร่วมประชุมเพื่อชีแ้จงประกอบการพิจารณา ขอเชญิท่านรัฐมนตรี 
เข้าประจ าทีค่รับ  
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนัน้ทางรัฐมนตรียังไดม้ีหนงัสือ 15 
ขออนญุาตให้ผู้แทนจากหนว่ยงานเข้าร่วมประชุมเพื่อชีแ้จงประกอบการพิจารณา ดังนี้ 
  ๑. รองศาสตราจารย์คุณหญงิสุมณฑา  พรหมบุญ  อธิการบดีวิทยาลัยเทคโนโลยี                          
จิตรลดา  
  ๒. รองศาสตราจารย์ก าจร  ตติยกวี     อุปนายกสภาวิทยาลัย 
          เทคโนโลยีจิตรลดา  20 
  ๓. นายขจร  จติสุขุมมงคล     รองเลขาธิการคณะกรรมการ 
          การอุดมศึกษา 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาต ิข้อ ๖๒ เชญิผู้ชีแ้จงทั้ง ๓ ท่านเขา้ประจ าที่ครบั  
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 25 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านรัฐมนตรแีถลงหลกัการ 
และเหตุผลครับ  
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๓ 

สนช. ๒๕         วินัย  ๑/๓ 
 
  นายอุดม  คชินทร (รัฐมนตรีช่วยวา่การกระทรวงศกึษาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายอุดม  คชนิทร รฐัมนตรชีว่ยว่าการ 
กระทรวงศึกษาธิการ ไดร้ับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีขอเสนอรา่งพระราชบัญญตัิ 5 
สถาบนัเทคโนโลยีจิตรลดา พ.ศ. .... โดยมหีลักการและเหตุผล ดงันี้ 
   

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา 

พ.ศ. .... 10 
    

 
หลักการ 

 
  ให้มีกฎหมายว่าดว้ยสถาบนัเทคโนโลยีจิตรลดา 15 
 

เหตุผล 
 
  โดยทีว่ิทยาลัยเทคโนโลยีจิตรลดาและโรงเรียนจติรลดา (สายวิชาชีพ) ไดร้ับการ 
สนับสนนุจากมูลนธิิสยามบรมราชกุมารี เพื่อโรงเรียนจติรลดา ในการจดัการศกึษาเพ่ือเพิ่มพูน20 
ความรู้ดา้นทกัษะวชิาชีพและเทคโนโลยีให้แกบุ่คคลทั่วไป สถานศกึษาทั้งสองแห่งดงักล่าว 
ได้ผลติบุคลากรในสายวิชาชพีซึ่งมีความรู้ความสามารถอันเปน็พื้นฐานในการพัฒนาประเทศ 
อย่างยั่งยืน แต่เนื่องจากปัจจุบันประเทศไทยมคีวามต้องการก าลังคนซึ่งมีทกัษะด้านวิชาชีพ 
และเทคโนโลยีที่มปีระสิทธภิาพในระดบัสูงมากขึน้ เพ่ือเป็นการขยายโอกาสทางการศึกษา 
สร้างความช านาญในการพัฒนาเทคโนโลยแีละนวตักรรมให้สามารถตอบสนองตอ่ความต้องการ 25 
ของประเทศ โดยให้ผู้ส าเร็จการศกึษาขัน้พื้นฐานสายวิชาชีพมีโอกาสศึกษาต่อด้านวชิาชีพเฉพาะทาง
ในระดับปริญญา ให้การจดัการศกึษามีความต่อเนื่อง สามารถขยายสาขาการเรียนสายวิชาชีพให้มี 
ความหลากหลาย มีการผลติก าลงัคนซึ่งมีความรู้ทางวิชาการและทกัษะทางวิชาชีพในระดับสงู 
 
 30 



๔ 

สนช. ๒๕         วินัย  ๑/๔ 
 
และเกิดประสิทธิภาพสูงสดุ สมควรรวมวิทยาลัยเทคโนโลยีจิตรลดาและโรงเรียนจติรลดา 
(สายวิชาชีพ) ซึ่งอยู่ในความอุปถัมภข์องมูลนิธิสยามบรมราชกมุาร ีเพ่ือโรงเรียนจติรลดา 
มาจัดตั้งเป็นสถาบนัเทคโนโลยีจิตรลดา มฐีานะเป็นสถานศึกษาด้านวิชาชีพและเทคโนโลยี 5 
ในก ากับของรัฐ จึงจ าเป็นตอ้งตราพระราชบญัญตัินี้” 
 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์ขออภปิรายหรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ขอปิดการอภปิรายนะครบั 
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรอืไม่รบัหลกัการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา พ.ศ. .... ไว้พิจารณา ก่อนถามมติผมขอ
ตรวจสอบองค์ประชมุก่อนครับ ในระหว่างนีถ้้าสมาชิกทา่นใดอยากจะขอซกัถามท่านรัฐมนตรี15 
เพิ่มเติม ผมจะอนญุาตในช่วงที่รอท่านสมาชิกมาแสดงตน เชญิท่านวัลลภ  ตงัคณานรุักษ์ ครับ  
 
          - ๒/๑ 
 

20 



๕ 

สนช. ๒๕             มยรุี สุทธิ  ๒/๑ 
 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ ์
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ความจริงอภิปรายไม่ได้ แต่ทา่นประธานเปดิโอกาสต้องขอบคุณครบั 
เหตุทีอ่ภิปรายชา้เพราะว่าโดยมารยาทแลว้คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา เขาจะตอ้ง 5 
เป็นคนพูดก่อน ก็เลยชะล่าใจไปนดิหนึ่ง พอเข้ามากไ็ม่มสีมาชิกท่านใดถามเลย คือกฎหมายฉบับนี้
โดยหลกัการผมเข้าใจว่าสภาแหง่นี้กค็งรับได้ไม่มีปญัหาอะไรทัง้สิ้น เนือ่งจากว่าเป็นการยกสถานะ
ของวิทยาลัยกับโรงเรียนเข้ามารวมกนัเปน็สถาบันซึ่งเทยีบเท่ามหาวิทยาลัย แต่สิ่งทีม่ีความตา่ง 
กับกฎหมายฉบับอืน่อยู่พอสมควรก็อาจจะมหีลายประเด็น แต่ขออนุญาตถามประเด็นเดียวก็พอ 
สมาชิกท่านอืน่จะไดต้ั้งหลกัได้ เข้าใจว่าถา้เราดูจากมาตรา ๓ ในตัวค านิยามของกฎหมายฉบับนี้ 10 
จะเหน็ว่ามีค าว่า “สถาบนั” มีค าว่า “สภาสถาบนั” มีค าว่า “สภาวิชาการ” ผมมีความรูส้ึกขาดสภา 
อีกลักษณะหนึง่หายไปจากกฎหมายฉบับนี้ ซึ่งกฎหมายฉบับอืน่จะมีสภาคณาจารย์ ก็คือมีสภา 
ที่เป็นคนที่จะมาดูแล อันนี้เป็นอนัที่ ๑  
  อันที่ ๒ ปกตมิหาวิทยาลัยทัว่ไปจะมตี าแหน่งทางวิชาการ ก็คอื ผศ. รศ. หรือ ศ. 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ รองศาสตราจารย์ ศาสตราจารย์ ซึง่เป็นฐานทางวิชาการ แต่เขา้ใจสถาบนั 15 
แห่งนี้มีสถานะอีกลกัษณะหนึ่ง ซึ่งแปลกกวา่ต าแหน่งเหล่านี้ตอ้งการความกระจา่งพอสมควร 
ก็อยากให้ท่านชว่ยตอบสภาแห่งนีด้้วย ๒ ค าถาม ขอบคณุท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิท่านรัฐมนตรีครับ 
  นายอุดม  คชินทร (รัฐมนตรีช่วยวา่การกระทรวงศกึษาธิการ)   :   กราบเรียน 20 
ท่านประธาน ท่านสมาชกินะครับ สิ่งที่ทา่นสมาชิกไดถ้าม คือโดยปกติในมหาวิทยาลัยหรือสถาบนั 
ทางอุดมศึกษาโดยทั่วไปก็จะมีทั้ง ๒ ลกัษณะ ว่าถ้าเป็นสถาบนัหรอืมหาวิทยาลัยที่ใหญ่มคีณาจารย์ 
มากกม็ักจะมีสภาคณาจารยด์้วย แต่เนือ่งจากเราได้พิจารณาแลว้ เนื่องจากว่าสถาบนัเทคโนโลยี 
จิตรลดาไม่ได้ใหญม่าก คณาจารย์ปรมิาณไม่ได้เยอะมาก เป็นการเนน้เรื่องความเฉพาะทาง 
เรื่องความวิชาชีพเป็นหลัก เพราะฉะนัน้เราคิดว่าอาจจะไม่ได้มีความจ าเปน็ตรงนี้ แต่สิ่งที่เราเน้น 25 
ให้ความส าคญัคือเรามีสภาวชิาการ ซึง่ก็จะดแูลเรื่องทางวิชาการเปน็หลกัให้กบัคณาจารย์ทั้งหลาย 
ก็เรียนมาเพ่ือทราบครับ 
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๖ 

สนช. ๒๕             มยรุี สุทธิ  ๒/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านอาจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลพีรรณ เชญิครบั  
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   ท่านประธานสภานิตบิัญญัติ5 
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลพีรรณ สมาชิกสภานิติบญัญตัิแห่งชาติ  
ประการแรก ตอ้งขอขอบคณุทางคณะรัฐบาล โดยทา่นรัฐมนตรีที่ได้น ากฎหมายฉบบันี้เข้ามา 
เพื่อที่จะท าให้การจดัการเรยีนรู้ตอ่เนื่องจากพ้ืนฐานผ่านทางด้านอาชวีศึกษาเข้าสูเ่รื่องอดุมศกึษา 
เป็นเรื่องทีม่ีความเชือ่มโยงกนั กถ็ือวา่เปน็นวัตกรรมทางการศกึษาที่นา่สนใจ แตเ่พื่อประกอบ 
การพิจารณาของสมาชกิ ซึ่งจะปรากฏในวาระที ่๒ ของกรรมาธิการต่อไป กอ็ยากจะขอทราบ 10 
รายละเอียดสัก ๒ – ๓ ประเด็น  
  ประเดน็แรก ก็คือในมาตรา ๖๐ ทีว่่าด้วยเรื่องต าแหน่งทางวิชาชีพ เพราะว่า 
ในสถาบนัอดุมศกึษาทั่วไปกม็ักจะคุน้กบัเรื่องของการมตี าแหน่งทางวชิาการของผู้ช่วยศาสตราจารย์ 
รองศาสตราจารย ์และศาสตราจารย์ ซึ่งกม็ีปรากฏอยู่แล้วครบถว้น ส่วนตรงนีก้็คงมีเหตุผล 
ความจ าเปน็ ถ้าทางท่านรัฐมนตรีโดยผู้ชี้แจงจะไดเ้พิ่มเติมให้กบัสมาชิกกน็่าจะเป็นประโยชน์ 15 
ว่าในมาตรา ๖๐ ต าแหน่งทางวิชาชีพนี้หมายถงึอย่างไร แลว้ก็ประโยชน์หรือความจ าเป็น 
ที่จะเสริม ท าให้สถาบนัแห่งนี้ท างานบรรลุเป้าหมายมีมาตรา ๖๐ ซัพพอร์ต (support) อย่างไร 
อันนี้เป็นค าถามประเด็นที ่๑  
  ในประการที ่๒ เนื่องจากสถาบนัแห่งนีเ้ปน็นวัตกรรม จึงมีการจัดการศกึษา 
ในระดับชัน้ประกาศนียบตัรวิชาชีพหรือประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสงูดว้ย ซึ่งก็จะมคี าถามเกี่ยวกับ20 
เรื่องใบประกอบวิชาชีพว่า ถ้าเปน็การจัดการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน คุณครูจะต้องมีใบประกอบวิชาชีพคร ู
แตถ่้าเปน็การจดัการศึกษาของอดุมศกึษาในมหาวิทยาลัย อาจารย์ที่สอนในมหาวทิยาลัยไม่จ าเป็น
จะต้องมีใบประกอบวิชาชีพ ในสถาบันแหง่นี้จะมีลักษณะเปน็นติิบุคคลที่จัดการศึกษาที่เป็น 
ช่วงคาบเกี่ยว แต่หลักคงอยูท่ี่อุดมศึกษา เพราะว่าก าหนดไว้ชัดเจนว่าเปน็อดุมศกึษา ผู้ที่ดแูล 
ในส่วนของอดุมศึกษาระดับปริญญากค็งไม่มีปญัหาว่า ไม่จ าเปน็ต้องมีใบประกอบวชิาชีพครู  25 
แต่ผู้ทีดู่แลระดับต่ ากว่าลงมา ตรงนี้จะใช้แนวคิดของผูร้า่งต้องการจะใหม้ีใบประกอบวิชาชีพครู
หรือไม่อย่างไร 
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๗ 

สนช. ๒๕             มยรุี สุทธิ  ๒/๓ 
 
  ในประการสดุท้าย ที่จะขอเรียนถามตรงนี้ก็คือ เหตุผลและความจ าเป็นของ 
การที่จะต้องให้สถาบันแหง่นี้เปน็นติิบุคคลที่ไม่เปน็ส่วนราชการ ถ้าได้มโีอกาสอธิบายตรงนี้ 
ให้สมาชิกทีไ่มไ่ด้อยู่ในแวดวงการศึกษาเข้าใจถงึประโยชน์หรอืความคล่องตวัของอดุมศึกษา 5 
ที่อยู่ในก ากบัของรัฐ ก็คดิวา่จะเปน็ประโยชน์กับการพิจารณาต่อไป ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ยังมีสมาชิกทา่นอืน่ ๆ อกีไหมครับ 
เชิญท่านรัฐมนตรตีอบข้อซักถามครับ 
  นายอุดม  คชินทร (รัฐมนตรีช่วยวา่การกระทรวงศกึษาธิการ)   :   กราบเรียน 10 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิในรายละเอียดทั้ง ๓ ประเด็น เรื่องของต าแหนง่วิชาชีพ 
เรื่องของใบประกอบวิชาชีพ แลว้ก็เรือ่งการที่สถาบนัไมเ่ป็นส่วนราชการ ผมจะขออนุญาต 
ท่านประธานได้ใหคุ้ณหญิงสมุณฑา  พรหมบญุ ซึ่งท่านเป็นอธิการบด ีได้กรุณาตอบ 
ในรายละเอียดครับ  
 15 
              – ๓/๑ 



๘ 

สนช. ๒๕           เปล่งฉวี  ๓/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิรองศาสตราจารย์คุณหญิงสุมณฑา   
พรหมบญุ ครับ 5 
  รองศาสตราจารยค์ุณหญิงสมุณฑา  พรหมบญุ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภาทีเ่คารพ ดฉิัน รองศาสตราจารย์คุณหญิงสุมณฑา  พรหมบญุ ในฐานะอธิการบดี
วิทยาลัยเทคโนโลยีจิตรลดา ก่อนอื่นขออนญุาตแนะน าสักนิดหนึง่วา่ วิทยาลัยกับโรงเรียนทีน่ ามา
หลอมรวมกันเข้าเป็นสถาบนัเทคโนโลยีจิตรลดามีความเป็นมาอย่างไร ดฉิันจะไม่ใชเ้วลานานนัก  
ขออนญุาตท่านประธาน วิทยาลัยเทคโนโลยีจิตรลดามีอายุ ๔ ปี สอนในระดบั 10 
ปริญญาตรี อยู่ภายใต้พระราชบัญญัติสถาบนัอดุมศกึษาเอกชน พ.ศ. ๒๕๕๐ สว่นโรงเรียนจติรลดา
สายวิชาชีพมีลกัษณะเป็นคล้าย ๆ กับโรงเรียนอาชีวศึกษา สอนในระดับประกาศนยีบัตรวิชาชีพ 
ประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสงู ณ บัดนี้มีอาย ุ๑๓ ป ีอยู่ภายใต้พระราชบญัญตัิโรงเรียนเอกชน  
พ.ศ. ๒๕๕๐ ก็เปน็หน่วยงานที่จัดตั้งขึ้น มีสถานะเปน็สถานศกึษาเอกชน ท่านทั้งหลายก็คงจะทราบ
อยู่แล้วว่า ๒ แหง่นีไ้ม่ได้เปน็สถาบันเอกชน เหมือนอยา่งกับสถานศึกษาเอกชนอื่น ๆ ก็ดว้ยเหตุที่15 
เป็นสถานศึกษาทีต่ั้งขึ้นมาตอ่ยอดหรือวา่สืบทอดจากการที่ไดท้รงมีพระราชประสงคท์ี่จะเปดิ
โรงเรียนจติรลดาสายสามัญมา โรงเรียนจติรลดาสายสามัญก็มอีายุ ๖๓ ปี ในปีนี้เปน็ปีที่ ๖๓ แลว้ 
ดิฉนัก็อยากจะขอกราบเรียนว่าที่ผา่นมานัน้พระราชประสงคห์ลักกค็ือ เพื่อที่จะส่งเสริมสายวชิาชีพ 
สร้างคนที่ไม่เหมาะส าหรับการที่จะไปเรียนในสายวิชาการให้มาเรียนสายวิชาชีพให้เรียนคู่งาน  
งานคูเ่รียน ให้เป็นการที่เรียนไปอยู่ใกลช้ิดกบัสถานประกอบการฝึกงาน มีความร่วมมือกับ 20 
สถานประกอบการอย่างใกลช้ิด อนันีค้ือสิ่งทีด่ าเนินการผ่านมาแล้วก็ประสบความส าเร็จดว้ยด ี 
วันนี้ก็ ๒ สถาบนัหลอมรวมกันเปน็สถาบันเทคโนโลยีจติรลดา ดงัที่ท่านสมาชกิได้กลา่ววา่ 
ก็เป็นนวตักรรมที่เอาอาชีวศกึษากับอดุมศึกษามารวมอยูภ่ายใต้ร่มเดียวกนั เพ่ือที่จะให้ม ี
ความเชื่อมโยงต่อยอดกันอยา่งไมม่ีปญัหา แลว้ก็จะได้ร่วมมือกบัสถานประกอบการได้ใกล้ชิด 
ตามที่ทรงมีพระราชด าริ  25 
  อีกประการหนึ่ง สถานศึกษาแหง่นี้กไ็ม่เพียงแต่ส่งเสริมวิชาชีพเท่านั้น แต่จะอนุรกัษ์
วิชาชีพบางอย่าง เพ่ือประเทศ เพื่อส่วนรวม ก็อยากจะขอแนะน าสั้น ๆ เพียงแค่นี ้ 
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๙ 

สนช. ๒๕           เปล่งฉวี  ๓/๒ 
 
  ขออนญุาตตอบค าถามเกี่ยวกับต าแหน่งทางวิชาชีพที่อยู่ในมาตรา ๖๐  
วันนี้ในวงการอุดมศึกษาของเรามีข้อจ ากัดอยูต่รงที่วา่ เรามแีตต่ าแหน่งที่เรียกวา่อาจารย์  
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ รองศาสตราจารย์ และศาสตราจารย์ ซึง่ส่วนใหญแ่ล้วจะเน้นหนัก 5 
ไปทางวิชาการ ยังไม่มตี าแหน่งที่จะท าให้คนที่เกง่ทางด้านทักษะวิชาชีพไดข้ึ้นไป มีต าแหน่ง 
ที่จะเทียบเทา่กับผู้ชว่ยศาสตราจารย์ รองศาสตราจารย ์และศาสตราจารย์ วันนี้เรายังไม่มนีะคะ  
เราก็อาศัยต าแหนง่เดียวกนั แลว้ก็มาใช้ใน ๒ สถานะ มาตรา ๖๐ จึงตั้งเอาไว้เผื่อในอนาคตอันใกล้นี้
เรานา่จะมอีีกแทรค (track) หนึง่ หรืออกีเส้นทางหนึ่ง เพ่ือที่จะให้สายวิชาชีพ เชน่พวกช่างฝมีือ 
หรือพวกที่เล่นเรื่องสิ่งประดษิฐ์นวตักรรมจริง ๆ สามารถที่จะขึน้ไป มตี าแหน่งที่ใหเ้รารู้ไดว้่าคนนี้10 
เก่งวชิาชีพเรื่องนี้ในระดับไหน ตรงนี้จึงมมีาตรา ๖๐ วนันี้ยังไมม่ีแตว่่าเปดิเอาไว้เพื่อที่วันข้างหน้า 
ซึ่งดิฉนัคดิว่าเราน่าจะต้องชว่ยกันคิดแล้ว ในต่างประเทศคนที่เป็นชา่งที่เรียกวา่ มคีวามเป็นชา่ง 
อยู่ในหัวใจ เขาจะไม่เปน็โปรเฟสเซอร์ (professor) เป็นแอสโซซิเอทโปรเฟสเซอร ์(associate 
professor) เหมอืนอย่างสายวิชาการ เขาจะมีเสน้หรอืลูว่ิ่ง มีเส้นทางของเขาเอง อนันี้ก็เปน็ค าตอบ 
ส าหรบัมาตรา ๖๐ ที่เขียนเอาไวว้่าใหม้ีต าแหน่งทางวิชาชีพ ดฉิันอยากจะขอกราบเรียนวา่ 15 
สถาบนัแห่งนีจ้ะมคีรดู้วย เพราะว่าเราเปดิสอนประกาศนียบตัรวิชาชีพ เปิดสอนประกาศนียบตัร
วิชาชีพชั้นสงูมีสายครดู้วย เพราะฉะนัน้นอกจากสายอาจารย์และอีกสายหนึ่งที่จะมกี็คือสายครู  
ซึ่งก็จะต้องมีลูว่ิ่งใหก้ับครู คราวนี้จะเป็นครูช่าง ก็จะมีลูว่ิ่งให้กบัคุณครูดว้ย  
  อีกประการหนึ่งกข็อตอบค าถามว่า ส าหรบัผู้สอนซึ่งอยู่ในระดับต่ ากว่าระดับ
มหาวิทยาลัย ตามปกติแลว้ในแวดวงของครูก็จะต้องมีใบประกอบวิชาชีพครตูามกติกาของคุรุสภา 20 
ในกรณีของเรานีโ้รงเรียนอาชีวศึกษาที่อยู่ภายใต้สถาบันนี้ก็คงจะมีสถานะ ต้องเรียกว่าคล้าย ๆ กับ
โรงเรียนสาธติ โรงเรียนสาธติของมหาวิทยาลัยต่าง ๆ นัน้ ครูที่สอนโรงเรียนสาธติ บางคนก็ไมม่ ี
ใบประกอบวิชาชีพครู กถ็ือว่าเปน็อาจารย์ของมหาวิทยาลัยก็ไมม่ี เพราะวา่คุรุสภาหรือ
กระทรวงศึกษาธิการไม่ได้บงัคับเอาไว้ว่าผูท้ี่สอนในระดบัอุดมศึกษาจะต้องมีใบประกอบวชิาชีพคร ู
เพราะฉะนัน้ค าตอบตรงนีก้ค็ือว่าเรามคีรูทัง้ ๒ อย่าง มทีั้งครูที่เป็นผู้ทีม่ีใบประกอบวิชาชีพคร ู 25 
แล้วกม็ีทั้งอาจารย์ผู้สอนที่ไม่มีใบประกอบวิชาชีพคร ูซึง่สถานการณ์ของเราจะรองรับได้ทั้งผู้ทีม่ี 
ใบประกอบวิชาชีพครูอยู่ในสายครู และผู้ทีไ่ม่มีใบประกอบวิชาชีพครู แลว้ก็มแีทรคอีก  
๒ – ๓ แทรค เพ่ือที่จะให้ลง นี่คือความยืดหยุ่นที่จะสามารถที่จะท าให้เราบรรลุเป้าหมาย  
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เป้าหมายที่เราต้องการก็คอืสร้างคนท างานเก่ง สร้างคนที่ในคติพจนข์องวิทยาลัยกค็อืว่า รักชาติ 
ศาสนา พระมหากษัตริย ์มวีนิัย ใฝ่คุณธรรม น าความรู ้สู้งานหนัก อันนี้กเ็ป็นคติพจน์ที่เราท าให้ได้ 
แล้วกเ็ริ่มจะมนีักศกึษาจบการศึกษาในระดับปรญิญาตรเีป็นรุน่แรกในปีนี ้ดฉิันเองได้คุยกับนักศึกษา5 
ของเราที่ก าลงัจะจบ กม็ีความรู้สึกว่าพอใจมากเลยที่เขามีความคดิความอ่านในเรื่องของการท างาน
ทั้งสิ้น เป็นเรื่องที่น่าภาคภูมใิจ แล้วเด็กหลายคนในวิทยาลัย รวมทั้งในโรงเรียนนี้สามารถที่จะ
ประกอบอาชีพตั้งแต่ยงัไม่จบดว้ยซ้ าไป มีจ านวนหนึ่งทีค่้าขาย ขายของออนไลน์ (online) หรือไม ่
ก็ช่วยพ่อแม่ท ากิจการ แลว้ก็จะไปต่อยอดงานของพ่อแม่ก็มี ดฉิันจึงคิดว่าเสน้ทางนีเ้ป็นเสน้ทาง 
ที่เรานา่จะน าร่อง เพื่อที่จะให้มีสถานศกึษาอืน่ ๆ ตามอย่างให้มาก ๆ กข็อกราบเรียนว่า อันนี ้10 
ในส่วนของตัวดฉิันเองที่มารบัหนา้ที่นี้ก็จะท าอยา่งเต็มที ่แลว้ก็ผู้ที่เกี่ยวขอ้งอืน่ ๆ เมือ่ได้ทราบ 
พระราชประสงค ์พระราชด าริอันจะมีคุณประโยชน์กับประเทศไทยแล้ว ทุกคนก็ท างาน 
แทบจะเรียกว่าทุ่มเทถวายชวีิตเพื่อการนี้ เพ่ือประเทศไทยของเราจะได้เจริญก้าวหน้า ขอบคุณค่ะ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ยังมีอีก ๒ ท่านนะครบั ทา่นวลัลภ   15 
ตังคณานุรกัษ์  ท่านสมชาย  แสวงการ  ท่านมณเฑียร  บุญตนั เชิญทา่นวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์  
ต่อเนื่องกอ่นแล้วกนันะครับ  
 
          - ๔/๑ 
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   นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิประเดน็ท้ายที่คุณหญงิตอบนี่คอืค าถามที่ผมถามประเดน็ที่ ๒  
และท่านรฐัมนตรไีมไ่ดต้อบ ก็คือวา่นอกจากต าแหน่งทางวิชาการแล้วต าแหน่งอืน่ที่เกิดขึน้ 5 
ก็คือทางวิชาชีพ ต้องเรียนตรง ๆ ว่าคุณหญิงตอบได้ตรงใจที่พูดเช่นนีเ้พราะอย่างนี้ครับ  
สังคมไทยตดิอยู่ในกรอบเดมิมาตลอด ถ้าดูระบบการศกึษาไทย เด็กไทยพอเรียนไปเรียนมา 
จะไปทางสายวิชาการไม่อยากเรียนวิชาชีพ เพราะมองวา่อาชีวะต่ า นีค่ือส านึกจรงิ ๆ  
ที่เราฟ้ืนอาชีวะไมค่่อยขึน้เดก็จะไปวิชาการหมด พอวิชาการแตะมหาวิทยาลัย เปน็อาจารย์
มหาวิทยาลัยจะม ีผู้ชว่ยศาสตราจารย์ รองศาสตราจารย์ ศาสตร์อะไรก็ว่าไปตัวย่อ  10 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ รองศาสตราจารย์ ศาสตราจารย์ ไปทางวิชาการ วิชาชีพไปไม่ได้ผมถงึตอ้งขอ
ชื่นชม นี่เป็นการปฏวิัตกิารศึกษาครั้งใหญ่ในความเห็นผม ที่เราจะใหว้ิชาชีพยกฐานะเทียบเท่า
วิชาการในมาตรา ๖๐ นี้ ผมขอชื่นชมจรงิ ๆ ถ้าไม่ใช่กฎหมายฉบับนี้ไม่มีทาง ผมยนืยัน 
ไม่มีทางแหวกกรอบนกัวิชาการเดิม ๆ ไดเ้ลย เพราะท่านไม่ยอม นักวชิาการทั่วไปไม่ยอมหรอก  
วันนี้เกดิแลว้ตอ้งขอบคุณจรงิ ๆ และเกดิในยุคนี้ดว้ย เราต้องภูมิใจร่วมกันครับว่าตอ่ไปนีง้านอาชวีะ15 
ไม่ใช่งานต่ า คนจบอาชีวะสามารถเตบิโตทางสายเทียบเท่าวิชาการได ้มาตรา ๖๐ อยากกราบเรียน
คุณหญงิว่าผลักดนัให้เร็วที่สดุ ให้เกิดรูปธรรมที่สุด เพราะที่ผ่านมาคนเกง่วิชาชีพอย่างด ีคือได้
ปริญญากติตมิศักดิ์ เชิดชูเขา เขาเก่งเกษตร ทฤษฎีพอเพียงให้กิตติมศกัดิ์เขา แต่วิชาการไม่ได้เป็น
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ รองศาสตราจารย์ ศาสตราจารย์ หรอกครับ และมาตรา ๖๐ คอืเป็นข้อเหวี่ยง
ส าคัญทางวงการศึกษาไทย เป็นการแหวกกรอบประเพณีเดิม ต้องกราบขอบพระคณุจริง ๆ  20 
ขอชื่นชมครบั อยากให้เกิดขึน้เรว็ที่สุดในยุคที่คุณหญงิเปน็อธกิารบดนีี่แหละครับ ขอบคุณครบั 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ คนที่สอง)   :   ก่อนที่จะให้ทา่นต่อไปอภิปราย ท่านสมาชิก
ครับ ขณะนี้มบีุคลากรขององค์การบรหิารสว่นต าบลบองอ จังหวดันราธิวาส จ านวน ๔๖ คน 
ได้มาเยี่ยมชมการประชุมของสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ โดยขณะนี้ทางสภานิติบญัญตัแิห่งชาตกิ าลัง 25 
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา พ.ศ. .... ที่ทางคณะรฐัมนตรีเป็นผู้เสนอ 
ยินดตี้อนรับนะครับ เดนิทางกลับโดยปลอดภัยนะครบั เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
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   นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบพระคุณทา่นประธานครับ สมชาย  แสวงการ 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ต้องขอบคุณท่านประธานที่เปดิโอกาสให้สมาชิกได้อภิปราย 
บังเอญิเมื่อเช้ามปีระชุมคณะกรรมาธิการ คณะอนกุรรมาธิการกนัหลายคณะ แล้วกย็ังคิดว่า 5 
จะมีสมาชิกอภิปรายอยู่นะครับ สมาชิกหลายท่านเลยเขา้มาไม่ทัน มาถึงท่านประธานก็เรียก 
นับองค์ประชุมพอดี แตว่่าอย่างไรก็ตามขอบพระคุณครบั เพราะผมคดิว่าเรือ่งนีค้วรได้พูดจา 
หารือกันในสภา  
   ประการแรก ตอนรา่งกฎหมายฉบับนี้ทราบว่าทางสถาบนัเทคโนโลยีจิตรลดา 
เสนอนัน้กด็ีใจครบั ดีใจและผมเองขออนญุาตเรียนในฐานะที่อยู่ในคณะกรรมการประสานงานสภา10 
นิติบญัญตัแิห่งชาตหิลังจากที่คณะผู้ชีแ้จงของคุณหญงิออกไปแล้วก็ได้ฝากทีป่ระชุมวิปรฐับาลเป็น
ข้อสังเกตในคณะรัฐมนตรีวา่ สิ่งที่เราแสวงหาการพัฒนาหรือการปฏริูปการศึกษาเรือ่งอาชวีศึกษา 
ผมคิดว่าสถาบนัเทคโนโลยีเป็นตน้แบบอยา่งที่คุณหญงิได้เรียนต่อสภาอย่างถกูทาง เหตุผลถามว่า
ไม่ใช่เพราะว่าโรงเรียนจิตรลดาเปน็สายวิชาชีพเปน็โรงเรยีนในวังอย่างเดียว เราบอกไม่มตีีกนั  
ผมเองตอนนี้ได้รบัการประสานงานและชว่ยเขาท างานกบัท่านพลต ารวจโท ศานิตย์  มหถาวร  15 
คุยกับวิทยาเขตอุเทนถวาย กับสถาบันเทคโนโลยปีทุมวนัอยู่เปน็ระยะ แล้วเดี๋ยวก็จะมีการพบกนัอีก 
เหตุผลอาจจะเป็นเพราะว่าในชีวติตอนวัยเรียนก็อาจจะบู๊มาเหมือนกัน เพราะฉะนัน้จะเข้าใจหลาย
เรื่อง และบ้านเราบรหิารผดิทิศผิดทางหมด ผมเข้าใจว่าคณะปฏิรปูการศึกษาอยู่ ๒ ท่าน  
ท่านอาจารย์ตวง  อนัทะไชย กับท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ อยู่ในสภา  
สิ่งที่หลายท่านเห็นอยูว่่าวนันี้เรามีใบปริญญา เมื่อวานทา่นทูตสงิคโปรม์าชีแ้จงต่อคณะกรรมาธิการ20 
การต่างประเทศ ผมแอบคดิในใจว่าตกลงใบปริญญาของนักศึกษาไทยน่าจะมากกว่าประชากร
สิงคโปร์ เรามีใบปรญิญาเตม็ไปหมดเลย แล้วผมก็ถามพนักงานที่ร้านสเวนเซ่นส ์(Swensens)  
ถามพนักงานที่ขายของอยูต่ามห้างสรรพสนิค้า ไมว่่าจะมาบุญครอง เซ็นทรัลเวิลด ์หรือว่าถาม 
น้อง ๆ ทีเ่ขาก าลังเรียนหนงัสืออยู่ว่า “เรียนอะไรอยู”่ เขาบอกเรียนการจดัการทัว่ไป ผมถามว่าจะ
ไปจัดการใคร เขาบอกเรียนเพราะจบง่าย เราไดแ้ปลงหลายเรื่องไมว่่าจะเป็นวิทยาลยัอาชีวะ  25 
เป็นราชมงคล ขออภัยที่ตอ้งเอ่ย ไมไ่ดว้่าทา่นไม่มีคณุภาพแปลงวิทยาลัยครเูป็นราชภัฏ เสร็จแลว้เรา
ก็กระจายสิ่งที่ควรจะเปน็เอกลักษณ์ของการสอนครแูละสอนชา่งนีไ้ปสอนหลากหลายหมดเลย 
ตอนนี้มีทุกแขนงอยู่ในทุกมหาวิทยาลัยทัง้ประเทศ จนไม่รู้ว่าตกลงตน้แบบเดิมของวิทยาลัยครกูับ 
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๑๓ 

สนช. ๒๕          โสรยา  ๔/๓ 
 
วิทยาลัยช่างหายไปไหนหมด คนที่จบมาเพราะวา่ต้องการปรญิญา พ่อแม่ดีใจลูกจบปริญญาแล้ว  
สุดท้ายก็เป็นพนกังานขายของในห้างเพราะห้องแอร์เยน็ดี แล้วกท็ าอะไรไม่ได้ ต่อไปลองทดสอบคน 
จบปรญิญาสคิรับ วา่หลังจากจบแลว้ท่านมีความรู้ความสามารถเท่าไร เปน็ที่น่าตกใจ ผมไม่เอ่ยชื่อ5 
สถาบนันะครบั วนัก่อนได้คยุกับท่านอดตีเลขาธิการคณะกรรมการข้าราชการพลเรอืนพบว่า 
ผู้จบปรญิญาสว่นใหญ่สอบเข้า ก.พ. ไมไ่ดบ้างสถาบนั เราไมเ่อ่ยถึงสถาบันไหน แต่เปลี่ยนจาก
วิทยาลัยช่าง วิทยาลัยครไูปกัน สอบได้ ๐.๑ เปอร์เซน็ตเ์ข้า ก.พ. นีค่ือมาตรฐาน แสดงวา่ 
ผิดทิศผดิทางกันมาหลายสบิปี อาชีวะเอาคนที่สอบอะไรไมไ่ด้เลยไปเรียน ไมไ่ดห้มายความว่า 
เขาไม่ฉลาด เพียงแต่สิ่งทีเ่ขาเรียนเขาอาจจะไม่ถนัดคณติศาสตร ์เขาอาจจะไมถ่นดัวิทยาศาสตร ์ 10 
เขาอาจจะไม่ถนดับางวิชา ฟิสิกส์ เคม ีชีวะ แตเ่ขาถนดัหลายเรื่อง เราพัฒนาเขาไมถู่กครบั  
ผมมีเพ่ือนหลายคนเรียนดว้ยกันคณะวิทยาศาสตร์สายวทิย์ตอนมัธยมศึกษาตอนปลายสอบตก 
ตลอดเลย แต่พอย้ายไปเรียนพาณิชย์ วนันีเ้ปน็เศรษฐีระดับต้น ๆ เหมือนกัน คนเหล่านี้แสดงว่า 
เขาถกูพัฒนาถูกทาง ผมเรียนอย่างนี้ว่า นกัเรียนสายอาชีพของวิทยาลัยเทคโนโลยีจิตรลดา 
ซึ่งสรา้งมาทราบว่า ๑๓ ปแีล้วได้ท างานรว่มกับโรงงานอุตสาหกรรม ท างานรว่มกบับริษัทหา้งร้าน15 
เอกชนซึ่งเข้ามาชว่ยเหลือ ท าให้เดก็เหลา่นี้มตีั้งแต่ ๑. ไม่สามารถมเีวลาไปคดิคน้เรือ่งการตีกนัหรอก
ครับ  ๒. ได้ท างานบวกกับการเรียนผสมผสานกนั ซึ่งเปน็เทคนิคการสอนการเรียนแบบที่เยอรมัน 
ที่หลายประเทศเขาใชก้ันครบั สิ่งเหล่านี้ผมคดิวา่เปน็ตน้แบบทีอ่ยากฝากการอาชวีศกึษาที่เรา
พยายามหาเหลือเกนิวา่จะไปอย่างไร ไปดูงานไม่ยาก ไม่ต้องไปดูงานถงึเยอรมัน ไมต่้องไปดูงาน 
ถึงยุโรป หรือสหรฐัอเมริกา ท่านไปดงูานที่จติรลดาครับ โรงเรียนอาชีวะจิตรลดานีแ่หละครับ แลว้ก็20 
ท าตามนี้ พระองค์ท่านมีพระราชประสงค์ มีแนวทางอยูแ่ล้ว และเชื่อผมเถอะครบัวา่มาถกูทางแล้ว 
จริง ๆ อยากผ่าน ๓ วาระรวดเสียด้วยซ้ าไป เพียงแต่ว่าข้อกฎหมายจ าเป็นต้องดูใหล้ะเอียดรอบคอบ 
เราท างานใหก้ฎหมายนั้นออกมาใช้ได้กน็ าเรียนว่าจ าเปน็ที่ต้องให้คณะกรรมาธิการซึ่งจะตั้งขึ้น 
ใน ๓๐ วนันี้ทา่นชว่ยดแูลให้รอบคอบและรัดกุม  
   ผมขออนุญาตกราบเรียนต่อไปอีกสกัเล็กน้อยวา่ เรื่องนีน้อกเหนือจากความที่ 25 
ผมคิดว่าเป็นเรื่องทีด่แีล้ว อยากฝากไปยังวิทยาลัยอาชวีะทั้งหลายว่า ได้ศึกษาดูงานตรงนี้แลว้ 
ไม่จ าเป็นต้องน าแนวทางนั้นลอกแบบไปทุกเรื่อง เพราะว่าบางเรือ่งพระองค์ท่านกม็แีนวคดิ 
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๑๔ 

สนช. ๒๕          โสรยา  ๔/๔ 
 
เรื่องเครื่องดนตรีเท่าที่ทราบ ของไทยประดิษฐ์อะไรต่าง ๆ กถ็ูกแล้ว แต่ว่าทางอาชีวะหรือว่า 
ทางวิทยาลัยราชมงคล หรอืราชภัฏอะไรกต็ามทา่นจะเอาไปกไ็ปต่อยุคเลย วนันี้เราจะเข้าสู ่๔.๐  
เราจะเข้ายุคปัญญาประดิษฐ์ ยุคอะไรนี้ ซึ่งผมยกตวัอยา่งวิทยาเขตอุเทนถวายกับสถาบนัเทคโนโลยี5 
ปทุมวนัวนันีเ้ขาก็มีการเรียนร่วมกัน บางหลักสตูรวิชาไปเรียนที่สถาบนัเทคโนโลยีปทมุวัน บางวิชา
ไปเรียนที่วิทยาเขตอุเทนถวายได้คุยกับเขาวา่ เมื่อวิทยาเขตอเุทนถวายเก่งในเรื่องการออกแบบ
ก่อสร้าง สถาบันเทคโนโลยปีทุมวนัเกง่ในเรื่องงานช่างกล ผมขออนญุาตยกตวัอย่างให้ลองท างาน
ร่วมกันสิครับ อย่างนี้เปน็ตน้ ปรากฏว่าทั้งสองหน่วยเริม่ท างานรว่มกนัได้ด ีแลว้กเ็ป็นไปในทิศทาง 
ที่ดีก็ขออนญุาตเล่าแค่นี ้เพยีงแต่ผมเรียนวา่โรงเรียนจิตรลดาและวิทยาลัยเทคโนโลยีจิตรลดา 10 
ที่ทางคณะท่านรัฐมนตรี แลว้ก็คุณหญงิได้มาน าเสนอนัน้ผมคิดว่าเป็นกฎหมายทีด่ี แล้วก็ฝาก
คณะกรรมาธิการ สว่นประเด็น ๒ – ๓ ประเดน็ที่อาจจะค้างอยู ่ที่สมาชิกอาจจะไดร้ับทราบไปดว้ย 
หลังจากผมได้รบัค าชีแ้จงจากที่ประชุมวิปสภานติิบญัญตัิแห่งชาตแิละวิปรฐับาลแลว้ ๓ ประเด็น 
เล็ก ๆ เผื่อทางคุณหมอไดช้ว่ยชี้แจง กค็ือเรือ่งของข้อกังวลคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 
(ก.พ.ร.) ในเรื่องต้องมีค าว่า “ผู้บังคับบญัชา” อยูห่รือไม ่ 15 
 
          - ๕/๑ 
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๑๕ 

สนช. ๒๕          วลัยภรณ์  ๕/๑ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ ก็คอืเรื่องของเรามีพระราชบัญญตัวิินัยการเงินการคลงัแลว้  
เรื่องมาตรฐานการตรวจบัญชีจะเปน็อย่างไร 
  ประเดน็ที่ ๓ เรือ่งการโอนทรัพย์สิน หนี้สินทีก่ิจการทั้งหมด วาระผูกพัน 5 
ในมาตรา ๗๑ วรรคสอง ซึ่งความจริงท่านประธานสภาได้สอบถามว่าเดี๋ยวจะมีขอ้กังวลถ้าคนไปเห็น 
ในอินเทอร์เนต็ (internet) หรือว่ากิจการหรือทรัพย์สินจะโอนไปอยา่งไร เพราะว่าที่ดินนั้น 
อาจจะเปน็ทีด่ินเช่าหรือที่ดนิทรัพย์สินสว่นพระมหากษตัริย์ อยา่งไรกต็ามตรงนี้กไ็ดอ้ธิบายให้สภา 
ได้ทราบด้วย ก็ขออนญุาตเป็นค าถามดว้ย  
   สุดท้ายเรียนดว้ยวา่ ถา้เราจะพัฒนาประเทศ แลว้เราไดบุ้คลากรด้านอาชีวะ 10 
ที่เก่ง ๆ ในลกัษณะนี้ ผมเชือ่เหลือเกินว่า ทศิทางการปรับเปลี่ยนของอาชวีะทัง้หมดจะน าประเทศได้ 
คนออกแบบรถยนต์ทั้งหลายในอิตาล ีไมว่่าจะเปน็ยี่ห้อเฟอร์ราร ี(Ferrari) ยี่ห้ออะไรก็ตามไม่ได้จบ
ปริญญา คนท าคนสร้างพวกนี้จบอาชวีะแบบนี้เป็นชา่ง แล้วคนไทยเก่งความเปน็ช่างอยู่แลว้ 
ก็สนับสนุนกฎหมายฉบบันี้ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตอนนี้สมาชิกแสดงความจ านงหลายท่านแลว้
นะครับ ทา่นมณเฑียร  บุญตัน  คุณหญงิทรงสดุา  ยอดมณี  ทา่นวรพล  โสตคิยานรุักษ์  แลว้ก็ 
ท่านอาจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ จะขอตบทา้ยอีกรอบหนึ่ง เชิญท่านมณเฑียร  บุญตนั ครับ 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั ก่อนอื่นผมต้องขอกราบขอบพระคุณท่านรฐัมนตรี 20 
และทางคุณหญิงและคณะทีไ่ด้กรุณาน าเสนอร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ตอ่สภาแห่งนี้  
แล้วต้องขอขอบคุณรัฐบาลและฝ่ายทีดู่แลการประชุมทีส่่งเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่เป็นสากล 
ที่คอมพิวเตอร์สามารถอา่นได้มาให้ผมอ่านดว้ย ขอบคุณอย่างยิ่งครับ กฎหมายฉบบันี้ 
ผมว่าเป็นกฎหมายทีด่ี นอกจากในเชงิเนื้อหาแล้วยงัในเชิงจิตวิญญาณ ในเชิงเนื้อหาผมจะพยายาม
ไม่พูดซ้ า แตว่่าก็มีประเด็นบางอย่างทีค่งต้องเน้นย้ าเหมอืนกันว่า เราอาจจะไปห้ามไม่ให้คนไทย 25 
ติดปริญญาบตัรห้ามไมไ่ดม้าไกลแลว้ จะพูดอย่างไรเขากย็ังชอบ อยู่ในสถานะอะไรกอ็ยากจะมี 
ใบปริญญากนัทั้งนั้น แต่สิ่งที่ผมคิดว่าเราไม่ได้ท ากค็ือ เราไมไ่ดช้ี้แจงให้กับชาวบ้านทั่วไปว่า 
อาชีวะก็มปีริญญาไดแ้ละมมีานานแลว้ดว้ย ช่างก็มปีรญิญาก็ได้ ผมมหีลานชายคนหนึ่ง 
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๑๖ 

สนช. ๒๕          วลัยภรณ์  ๕/๒ 
 
เขาจบมัธยมศึกษาปีที่ ๓ แล้วก็มคีวามมุ่งมั่นที่จะเรียนสายอาชีพ กไ็ปเรียนคณะสถาปตัยกรรม 
ทางสายเทคโนโลยี เรียน ๗ ป ีแลว้กไ็ดร้ับปริญญาเหมือนกัน ปรากฏวา่ปรญิญาสายอาชีพของเขา 
ที่เป็นสถาปนิกมคีนต้องการจ้างเผลอ ๆ จะมากกวา่คนที่เรียนจบมัธยมศึกษาปีที่ ๖ แลว้ไปเรียน 5 
สถาปตัย์แค ่๔ – ๕ ป ีคือยงัมีความสับสนงงงวยกันอยูเ่ป็นจ านวนมากว่า เรียนสายอาชีพ 
กับเรียนสายสามญัเพ่ือไปเอาปริญญา ไม่ใชค่รับ จริง ๆ สายอาชีพมีช่องทาง มีเสน้ทางจากจบ
มัธยมศกึษาปีที ่๓ ไปถึงปรญิญา แต่ปริญญาที่วา่นี้ประกอบดว้ยทักษะความช านาญในวิชาชีพ 
ของตนมีฝมีือ สว่นสายสามญัอาจจะเนน้หนักในเรื่องของความคดิในเชงิกรอบนามธรรมมากหน่อย 
แต่ทนีี้พอเราไมไ่ด้ใหค้วามรู ้ไม่ได้ให้ขอ้มูลทีแ่ท้จริงกับชาวบ้าน กเ็ลยกลายเป็นว่าถ้าอยากมี 10 
ปริญญาบตัรคุณต้องเรียนสายสามัญและเข้าไปสู่สถาบนัอุดมศึกษาทีเ่รียกว่ามหาวทิยาลัยเท่านัน้  
ไม่จริงครบั ในตะวันตก ในประเทศเจรญิแล้วหลายแหง่สถาบนัที่ประสาทปรญิญาจนถึงดุษฎีบัณฑิต
ไม่ได้ใช้ชื่อว่ามหาวิทยาลัย อันนี้เป็นปริศนา เปน็มิตร เป็นเรือ่งเล่าที่ท าให้คนหลายคนเข้าใจผิด  
ผมจึงเชื่อว่ากฎหมายฉบับนีจ้ะปลดลอ็ก ปลดแอกคนไทยให้หลงคดิไปว่าถ้าจะมีปรญิญา ซึง่ตนเอง
อยากได้ชื่นชอบกไ็มว่่ากนั ผมเองกถ็ูกหล่อหลอมปลกูฝังมาตัง้แต่เด็ก ๆ ใหเ้ดนิทางมุง่สู่ปรญิญา15 
เหมือนกนั แตต่้องเป็นปรญิญาที่เรารูว้่าเราต้องการอะไร ทีนีเ้มื่อสังคมหลงไปแลว้ แล้วปริญญา 
ก็เป็นแมเ่หล็กทีด่ดีูดให้คนเรยีนหนงัสือไปแลว้ผิดพลาดประการใดกไ็มว่่ากนั แต่ในเมือ่มีกฎหมาย 
ดี ๆ อย่างนี้ และเปน็กฎหมายที่สะท้อนถึงพระราชประสงค์อันแรงกล้า แลว้ได้ท าตวัอย่างออกมา
เป็นคุณต่อประเทศชาติชดัเจนขนาดนี้ ต้องถือโอกาสน าเอาเรียกว่าบิกแบง (big bang) ก็ได้  
การระเบดิจากภายในชิ้นนี้ไปต่อยอด แล้วท าให้คนหนัมาสนใจใหมว่่าเรียนสายอาชพีก็มีปรญิญาได้20 
อย่าไปกลวั  
   อันนี้ที่ผมอยากจะอภิปรายเรื่องนี ้เพราะเรือ่งอืน่ผมคดิวา่ท าดแีล้ว  
และผมขอชืน่ชมทางผู้ร่าง ผูจ้ัดท าส าหรับมาตรา ๖๐ ผมคิดว่าเราตอ้งยกย่องให้เกียรติช่างฝีมือ 
ให้มาก ๆ เราต้องยกย่องนกัวิชาชีพที่เขามีทักษะ มีความช านาญให้มาก ๆ ไม่ได้ยิ่งหย่อนไปกว่ากนั 
คนที่คดิเชงินามธรรมกับคนที่คิดเชงิรปูธรรม คือเราตอ้งสร้างสมดุล แลว้ผมเชื่อว่ากฎหมายฉบับนี้ 25 
ถ้าเราประชาสัมพนัธด์ี ๆ ใหค้วามรู้ ใหข้้อมูลกับประชาชนว่าจบมธัยมศึกษาปีที่ ๓ ไปเรียน 
สายอาชีพก็ไปถึงปริญญาไดเ้ช่นกนั แล้วทีแ่น ่ๆ ก็คือปรญิญาสายแบบนี้บริษัทอยากจ้างมากกวา่ 
ที่จบมัธยมศึกษาปีที่ ๖ แล้วไปเรียนสายสามญัสาขาอะไรก็ไมรู่้ เพราะตัวเองกไ็มรู่้เหมือนกนั 
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๑๗ 

สนช. ๒๕          วลัยภรณ์  ๕/๓ 
 
เหมือนที่ท่านสมชาย  แสวงการ กล่าวไปแล้วเมื่อสักครูน่ี้ ผมก็ไม่อยากไปพูดชื่อสาขาให้หลายท่าน
บาดใจ ผมเคยสัมภาษณค์นมาท างานเป็นพนกังาน เป็นผู้ช่วย เป็นครู เป็นบุคลากรหลายคน  
จบสาขาแบบนีแ้ล้วผมให้ร่างหนงัสือราชการยังร่างไม่เปน็เลย ผมเชื่อวา่เอาไปเทียบกับคนจบ5 
ประกาศนียบัตรวิชาชีพ สาขาเลขานุการ เผลอ ๆ คนจบปรญิญาตร ีสายสามญัสาขาท านองนี้  
สาขาที่สัมภาษณ์กันมาบ่อย ๆ จะร่างหนังสือราชการ รา่งหนังสือธุรกิจสูค้นจบสาขาเลขานุการ 
ประกาศนียบัตรวิชาชีพไมไ่ด้เสียดว้ยซ้ า อนันีต้้องยอมรบัความจรงิพี่น้องทัง้หลาย เพราะฉะนัน้ 
ผมคิดว่าการยอมรับว่าปริญญาบตัรอยู่ในใจคนไทยแกไ้ม่ไดเ้ป็นเรื่องส าคญั และการพิสูจน์ให้เห็น
แล้วว่าตั้งใจจริง มีความพากเพียรพยายามอย่างแท้จรงิมาเข้าสถาบันเทคโนโลยีที่ก าลังจะเกิดขึ้น 10 
แล้วจริง ๆ สถาบนัอื่นก็มแีลว้ดว้ย แตว่่าอาจจะไม่ได้เปน็ที่แพร่หลาย ไม่มีการประชาสัมพันธ์ 
อย่างเตม็ที่ สายอาชีพเรียนครบ ประกาศนียบตัรวิชาชพี ประกาศนียบัตรวชิาชีพชัน้สูง ต่อยอดถึง
ปริญญาตรี มีเกียรติ มีศักดิศ์รี มโีอกาส มงีานท าไม่ยิง่หย่อนไปกว่าสายสามญั เราตอ้งเลือกใหข้้อมูล
อย่างนี้ใหม้ากขึ้นว่าสายอาชพีไปสู่ปรญิญาได ้ไปสู่ความเป็นผู้เชี่ยวชาญ ไปสู่ความเปน็นักวิชาชีพ
ชั้นสูงได้ แลว้โอกาสร่ ารวยมัง่คั่ง โอกาสที่จะท าตนให้เปน็ประโยชน์ทั้งต่อตนเอง ต่อครอบครัว 15 
สังคมและประเทศชาติไม่ยิ่งหย่อนไปกว่ากนั เผลอ ๆ จะเหน็เปน็รปูธรรมมากกว่า สายสามัญ 
หลายเรื่องเปน็เรือ่งที่จับต้องไมไ่ด ้จะต้องใช้เวลาเป็น ๑๐ ป ีเปน็ร้อยป ีหลายเรื่อง แตถ่้าสายอาชีพ
อย่างนี้สามารถจะพิสูจน์ให้เห็นเป็นรปูธรรมได้ง่าย มีผลงานจับต้องได้ เพราะฉะนัน้ปริญญาบตัร
ส าหรบัสายวิชาชีพต้องประชาสัมพันธแ์ละชี้ให้เห็นว่ามคีุณูปการอย่างใหญ่หลวงต่อสังคม 
และประเทศชาติ ผมขอชืน่ชมและผมสนบัสนนุสุดตวั ขอบคุณมากครับ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขอเชิญคุณหญงิทรงสดุา  ยอดมณี ครับ 
 
          - ๖/๑ 
 25 
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๑๘ 

สนช. ๒๕         นิจกานต ์ ๖/๑ 
 
  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณ ี  :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ ดฉิัน ทรงสดุา  ยอดมณี สมาชิกสภานติิบัญญตัแิห่งชาต ิขอกราบเรียนวา่ดฉิันยินดี 
เป็นอย่างยิ่งที่มกีารจดัตัง้สถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา ซึ่งเป็นการรวมวิทยาลัยเทคโนโลยีจิตรลดา 5 
และโรงเรียนจติรลดาสายวชิาชีพเข้าด้วยกนั ทีด่ฉิันยนิดีเปน็อย่างยิง่ก็เนื่องจากว่ามีประสบการณ์
เกี่ยวกบัวิทยาลัยเทคโนโลยจีิตรลดาและโรงเรียนจติรลดาวชิาชีพมาแล้ว ดฉิันรู้จักกับเด็กคนหนึ่ง 
ซึ่งเรียนสามัญไม่ได้ เขาได้มาเรียนโรงเรียนจติรลดาสายวิชาชีพ แล้วก็มีความรู้ในเรื่องเกี่ยวกับ
เครื่องยนตต์่าง ๆ จนสามารถที่จะแก้ ที่จะประกอบอะไรต่ออะไรเกี่ยวกับเครื่องยนต์ได้ แล้วเขา 
ก็มีความสามารถพิเศษส่วนตัว คือการแข่งรถ เขาเรียกว่ารถวิทยุบงัคับ อนันี้เขาไปแข่ง ตอนแรก 10 
ก็เป็นแชมป์ (champ) ในประเทศ ทั้ง ๆ ที่มีอายนุ้อยมากเลย เริ่มตั้งแต่เขายังเรียนอยู่ที่จิตรลดา
ด้วยซ้ าไป ภายหลงัมีความแก่กล้ามากขึน้ก็ไปแข่งต่างประเทศ แลว้ขณะนีม้ีบริษัทของต่างประเทศ
ได้จ้างไปแขง่ในนามของประเทศไทย ไปแข่งทัว่โลกมาแล้ว แลว้ก็ชนะ ได้แชมป์มาหลายแห่งแล้ว 
ในเรื่องวิทยุบงัคับ เพราะว่าเขามคีวามรู้ที่เขาได้จากโรงเรียนจิตรลดาสายวิชาชีพนี้เอง นอกจากนั้น
ดิฉนัก็ได้มปีระสบการณ์ที่สภานี่แหละคะ่ คือเนือ่งจากทางคณะกรรมการส่งเสริมคณุธรรมและ15 
ประชาธิปไตยในโรงเรียนของสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาตินีน้ะคะ ได้เชิญวิทยาลัยเทคโนโลยีจิตรลดา
และโรงเรียนจติรลดาสายวชิาชีพมาให้ขอ้มูลเกี่ยวกบัการเรียนการสอน คือนอกจากจะเนน้ในเรื่อง
วิชาการ ในเรื่องอาชวีศึกษาแล้ว เราอยากจะถามเกี่ยวกบัเรื่องคุณธรรม ปรากฏว่าทัง้ ๒ สถาบัน  
คือส่งเสริมในเรื่องคุณธรรม ในเรื่องวินัย ระเบียบวินัยและการใฝ่รู ้คือไปพร้อม ๆ กนั นอกจากนัน้ 
ก็ส่งเสรมิให้มปีระชาธปิไตยในโรงเรียนด้วย ดงันัน้เมื่อสถานศกึษาซึ่งมคีุณภาพทั้ง ๒ แห่งไดม้า20 
รวมกันก็จะยิ่งมคีวามเจรญิก้าวหน้า ทั้งในเรื่องเทคโนโลยีทั้งหลายแล้วก็ในเรื่องคณุธรรม ซึ่งเป็น 
สิ่งส าคัญมาก ในเรื่องวิชาการนั้น ในเรื่องเทคโนโลยีทั้งหลายนั้น คือแทบจะเรียกว่าไม่ต้องถาม 
กันเลย เพราะว่าเด็กนักเรียนที่จบจากท่ีนี่ นักศึกษาที่จบจากที่ทั้งวิทยาลัยและทั้งโรงเรียนนี ้ 
มีทั้งโรงงานและกบ็ริษัทต่าง ๆ มารอคอยเลยคะ่ มารอเข้าควิรับนักศกึษาที่จบจากทั้ง ๒ แห่งนี้ 
ดังนัน้ เมื่อสถาบนัที่มีคุณภาพมากทั้ง ๒ แหง่ ได้มารวมกันภายใต้การน าของท่านอธิการบด ี 25 
ดิฉนัแน่ใจว่าจะเปน็สถาบันท่ีมีความเจรญิก้าวหน้าและก็เป็นประโยชน์อย่างยิ่งต่อเยาวชนของเรา
ต่อไปในภายหน้าคะ่ ขอบพระคุณค่ะ 
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๑๙ 

สนช. ๒๕         นิจกานต ์ ๖/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านวรพล  โสคติยานุรกัษ์ ครบั ท่านเปน็
กรรมาธิการที่จะตัง้ใหมน่ี้ ขอเวลาทา่น ๕ นาทนีะครับ 5 
  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายวรพล  โสคติยานรุักษ์  
  ประการที ่๑ ผมสนบัสนนุแนวการจดัตัง้วิทยาลัยนี้อย่างยิ่งและสนับสนุน 
การบริหารจัดการของทา่นรองศาสตราจารย์คุณหญงิสุมณฑา  พรหมบญุ ผมมีข้อสงัเกตอยู ่ 
๔ ประการ ฝากผ่านไปยงักรรมาธิการดว้ย  10 
  ข้อแรก ผมอยากเห็นวิทยาลยัในแนวทางทีเ่รียกว่า ผมเรยีกว่าวทิยาลัยไรร้ั้ว 
เพราะจะเป็นการประหยดังบประมาณแผ่นดินทีเ่ราจะไม่ต้องใชก้ารก่อสร้างอาคารอะไรมากนัก 
แต่ใช้ความร่วมมือที่อาจจะสร้างขึน้ได้จากภาคเอกชนและอีกหลาย ๆ ส่วนในการทีจ่ะเปน็ 
สถานที่ฝกึ รว่มท างาน รว่มเรียน ร่วมฝกึ ซึ่งแนวความคดินี้ ครัง้หนึ่งผมเคยด าเนนิการได้ผล 
ในฐานะเปน็นายกสภาวิทยาลัยชุมชนกรุงเทพมหานคร เรามีงบประมาณน้อยมาก แต่เราใชก้ลไก 15 
พัฒนาจนมีทั้งหมดหลาย ๆ สิบแหง่ที่เกดิขึ้นได้ แต่อย่างไรกต็าม สิ่งหนึ่งทีต่้องระวังก็คือวนัหนึ่ง 
ข้างหน้ามักจะมีคนอยากจะสร้างโครงสร้าง สร้างอาคารขึ้นมาให้เปน็กิจการใหญ่โตตอ่ไป อันนี้ 
เป็นแนวความคดิซึ่งไม่ค่อยดีนัก ซึง่บดันีก้็จึงมีผู้เสนอตัง้เป็นมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร 
เรียบร้อยแล้ว และเอาทั้งหมดไปรวมเป็นชื่อมหาวิทยาลัยกรุงเทพมหานคร เปน็กิจการใหญ่โต 
ไปแลว้ แต่ว่าคอนเซ็พท์ (concept) ที่ผมอยากจะฝากคอืว่า อยากให้เป็นวิทยาลัยไรร้ั้ว ซึ่งไปไม่มี20 
ขอบเขต ถึงชายแดนถึงทีไ่หนก็ได้ จะช่วยประชาชนในหมู่ท้องถิน่อนัไกล สามารถเรยีนเข้าใจได้ 
และเดี๋ยวนี้เราใช้ระบบอ ี- เลิร์นนงิ (e – Learning) ซึ่งเราใช้ได้ผลในวิทยาลัยชุมชนครั้งกอ่น  
ใช้ระบบการเรียนบนแพลตฟอร์ม (platform) ทั้งหมด เพื่อช่วยคนที่อยู่ไกล แม้กระทั่งชายแดน 
ก็สามารถเรียนได้ แลว้ก็มาสอบเอาในบางเวลา อันนี้กเ็ป็นสิ่งหนึง่ที่อยากจะฝากใหพ้ยายามพัฒนา
ไปสู่วิทยาลัยไรร้ั้วด้วย จะไดข้ยายขอบข่ายไปครอบคลมุถึงคนหมูม่ากและไมต่้องใช้งบประมาณ25 
จ านวนมาก 
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๒๐ 

 สนช. ๒๕         นิจกานต ์ ๖/๓ 
 
  ข้อที่ ๒ ที่อยากจะฝากให้วิทยาลัยนี้เปน็ ผมเรียกว่าวทิยาลัยเรียนใหม่  
หรือภาษาองักฤษผมวา่เปน็รีเทรน (retrain) สาเหตุหลกัก็คือว่าเราพบนกัศึกษามหาวิทยาลัย 
จ านวนมาก จบปรญิญาตรแีล้วไปท างานอาชีพอืน่หมด ที่เรียนไปสูญเปล่า เพราะว่าเขาอ่อนเยาว์ 5 
เกินไปที่จะสมัครเรียนมหาวทิยาลัย ในขณะที่อายุเพียง ๑๖ – ๑๘ ป ีแลว้ก็เลือกเรียน 
อะไรก็ไมท่ราบ เรียน ๆ ไปก็ท างานอย่างอืน่ ก็สูญเปล่าไปมากมาย จึงเปน็สิ่งน่าเสียดายมาก 
หลังจากนั้นจงึคน้พบตวัเองว่าสิ่งทีค่วรเรียนนั้นคืออะไรและถนดัอะไร ผมหวังว่าวทิยาลัยแห่งนี้ 
จะเปน็ที่รีเทรนคนใหม่ที่ให้เกิดขึน้ ซึ่งจะเปน็ประโยชน์อย่างยิ่ง และข้อจ ากดัในเรื่องอายุของ 
การเข้าเรียนนัน้อาจจะเปน็ข้อหนึ่งทีต่้องพิจารณาใหด้ีวา่จะท าอย่างไรให้มีช่อง คอืรองรับบัณฑิต 10 
รองรบัคนที่เรียนไมถู่กวิธตีลอดมา เราต้องยอมรบัวา่การศึกษาของเรานัน้มีจดุอ่อนมาตั้งแต่ 
ประถม มัธยม และท าใหเ้ดก็เราไม่มคีวามพร้อมในการเลือกสาขา เปน็ประเด็นที่ ๒ คือวทิยาลัย 
เรียนใหม่  
  ข้อที่ ๓ ผมอยากให้เป็นวิทยาลัยนวตักรรมและสิง่ประดษิฐ์ เพราะเนือ่งจากว่า 
ประเทศไทยเราอ่อนแอมากในเรื่องนี้ ผมในฐานะทีถู่กตัง้ให้เปน็ประธานคณะกรรมาธิการ 15 
ความร่วมมือระหว่างมหาวทิยาลัยของรฐัและเอกชน ในการพฒันานวตักรรมสิ่งประดิษฐเ์หล่านี้ 
เราพบจรงิ ๆ วา่เราอ่อนแอเรื่องนวตักรรมมาก และประเทศสวิสเซอร์แลนดซ์ึ่งเป็นประเทศ 
ที่มีนวตักรรมดีที่สดุในโลกในขณะนี้กม็าจากการศึกษาที่มีพัฒนาการทีด่ีมาก จงึอยากเหน็วิทยาลัยนี้ 
พัฒนาให้เกิดความคดิสร้างสรรค ์ความคดิสิ่งประดิษฐ ์การคดินวัตกรรมเกดิขึ้นใหไ้ด้ ผมอยากเห็น 
วิทยาลัยเปน็วิทยาลัยสร้างนวัตกรรมและสิ่งประดิษฐ์  20 
  สุดท้ายข้อที่ ๔ อยากให้เปน็วิทยาลัยตัง้ตวั ผมคิดว่าประเทศไทยเราอ่อนแอมาก  
ไม่มีบณัฑิต คือบัณฑิตไทยทีจ่บปรญิญาตรีทีก่่อตัง้ธรุกิจนี้ต่ าที่สดุในโลกประเทศหนึ่ง โดยจบ 
ปริญญาตรีมาก็ยังท าธุรกิจไม่เป็น ตัง้ตวัไม่เปน็ ท าอะไรไม่เปน็สักอย่าง ซึ่งเป็นสิง่ทีน่่าเสียดายและ
สูญเปล่ามาก จึงหวังว่าวิทยาลัยแหง่นี้ ซึ่งท าให้เกดิวิชาชีพและหวังว่าวิชาชีพนัน้จะท าให้เขาตั้งตวัได้ 
และกอ่ร่างสร้างตวัได้ ซึ่งภาษาสมัยใหม่ชอบใช้ค าว่าสตาร์ทอัพ (startup) ซึง่ผมไมอ่ยากใช้ค านี ้25 
ผมเรียกว่าวทิยาลัยตั้งตวั สอนให้เขาเขา้ใจในการก่อรา่งสร้างธุรกิจ ก่อร่างสร้างตวัเองดว้ย 
มิใช่จะท างานรบัจ้างไปตลอดชีวติ หวงัว่าความรูค้วามสามารถที่มีอยูน่ั้น ที่มีทักษะ มีความเชี่ยวชาญ 
มีความรู้ทางดา้นการช่างนวตักรรมเหล่านี้ เขาจะสามารถก่อรา่งสรา้งธรุกิจขึ้นมาได้ และจะเปน็ 
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๒๑ 

สนช. ๒๕         นิจกานต ์ ๖/๔ 
 
ก าลังส าคญัในการพัฒนาประเทศต่อไปในระยะยาวให้มคีวามสามารถและจะยกระดับเศรษฐกิจ 
ของประเทศไทย ทุกวนันีเ้รามีธุรกิจเพียงรายใหญ ่ๆ อยู่ไม่มากเท่านั้นเอง ทีเ่หลือรายย่อย ๆ  
ก็แทบจะไม่มี เราหวงัว่าจะเกิดเครื่องมือ กลไก พลังใหม ่ๆ เกิดขึ้นในเศรษฐกิจไทย ให้มีธุรกิจ 5 
ธุรกรรมเกิดขึ้นอย่างมากมายจึงจะเปน็ประโยชน์อย่างยิง่ จึงหวังว่าวิทยาลัยนี้จะสามารถท า  
๔ ประการนีไ้ด้พรอ้มกนั วิทยาลัยไร้รัว้ วิทยาลัยเรียนใหม่ วิทยาลัยนวตักรรมและสิง่ประดิษฐ ์
และวิทยาลัยตัง้ตวั และหวงัว่าวิทยาลัยนี้จะสามารถก่อรา่งสร้างให้ประเทศไทยกา้วไปส าเร็จ 
พ้นได้อย่างแท้จริง ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านศาสตราจารย์สนิท  อกัษรแก้ว เชญิครบั 
 
          - ๗/๑ 
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๒๒ 

สนช. ๒๕         สง่า  ๗/๑ 
 
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว   :   กราบเรียนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิก่อนอื่น 
ผมก็เชน่เดียวกับท่านสมาชิกหลาย ๆ ทา่นที่เห็นว่าพระราชบญัญตัิสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา  5 
พ.ศ. .... นี้ เป็นสิ่งที่มีความส าคัญอย่างยิ่ง ผมคดิว่า ณ วันนี้เราต้องยอมรบัว่าในเรือ่งของการผลติ 
วิชาชีพทางด้านเทคโนโลยีตา่ง ๆ นัน้ เป็นสิง่ที่มีความจ าเป็นและเรื่องนี้ผมคดิว่าเราก็คิดกัน 
มานานแลว้ แต่ว่าไม่เกิดเปน็รูปธรรมขึน้มา เพราะฉะนัน้การที่สถาบันเทคโนโลยีจิตรลดาได้สรา้ง 
สิ่งต่าง ๆ ขึน้มาเพื่อให้ผู้ที่ไดเ้รียนวิชาชีพนัน้มีความภาคภูมิใจในอนาคต แล้วผมกราบเรียนไดว้่า
ประเทศไทยนั้น เรามีทรัพยากรธรรมชาติมากมายที่จะสามารถมาสร้างท าให้เกดิเปน็ผลผลิตขึ้นมา 10 
แต่สิง่ที่ส าคญัก็คือเรายงัขาดนักวิชาการ เรายังขาดทางด้านวิชาชีพทีม่ีความเชี่ยวชาญในเรื่องต่าง ๆ 
เหล่านีเ้ปน็อย่างยิ่ง กระผมได้อ่านเหตุผลต่าง ๆ แลว้ ผมมีความรู้สึกว่าผมดีใจที่ได้เหน็ว่าต่อไปนี้
คนเราที่จะมาเรียนสายวชิาชีพนั้นสามารถที่จะมคีวามภาคภูมิใจไม่แพ้พวกที่จบปรญิญา ผมเห็นด้วย
อย่างยิ่งวา่การที่เราจะมาพฒันาเรื่องเทคโนโลยีนวตักรรมในนัน้ ก็สามารถที่จะสร้างคนใหม้ีความรู้
ความสามารถที่จะน าไปสู่ใหป้ระเทศเราเจรญิได้ เราต้องยอมรับว่า ณ วนันีป้ระเทศไทยจะก้าวสู ่15 
๔.๐ ก็คือการสรา้งนวตักรรมต่าง ๆ ไม่ว่าจะวศิวกรรมอะไรก็ตามมีมากมาย อตุสาหกรรมก็ขยายไป
มากมาย ไมว่่าจะเปน็อตุสาหกรรม ๑๐ ประเภทในอียู (European Union : EU) กต็าม แต่วา่คนที่
มีความสามารถทางวิชาชีพนั้น เราต้องยอมรับว่ามีค่อนข้างน้อย เพราะฉะนัน้ผมจะไม่ใช้เวลามาก 
เพราะวา่ท่านสมาชกิหลายท่านได้ให้ความคิดเหน็ ซึ่งเป็นประโยชน์อย่างมาก แลว้ผมก็อยากจะ
กราบเรียนว่าสถาบนัเทคโนโลยีจิตรลดานี้ก็จะเปน็ผู้น าในเรื่องของการสร้างบุคลากรสายวิชาชีพ 20 
หรืออาชีวศกึษาใหม้ีทักษะทีจ่ะน าประเทศชาติ โดยเฉพาะที่ผมกราบเรียนตั้งแต่ตน้ เรามี
ทรัพยากรธรรมชาติที่สมบรูณ์ ถ้าเรามวีิชาชีพที่สามารถน าทรัพยากรต่าง ๆ เหล่านี้ให้มีมูลค่าเพ่ิมขึน้ 
ผมคิดว่าจะเปน็ประโยชน์อย่างมาก  สดุท้ายผมคิดว่าเป็นทางหนึ่งที่จะสร้างผูค้นทีจ่บสายวิชาชีพ
แล้วใหม้ีความภาคภมูิใจ เพราะฉะนั้นกค็ิดว่าสถาบนัเทคโนโลยีจิตรลดานั้นจะเปน็ผูน้ าในเรื่องนี้
ต่อไป ในการขยายผลอย่างจริงจัง อันที่จริงก็อยา่งที่ผมกราบเรียนตั้งแตต่น้แลว้ว่า เรื่องนีเ้รา 25 
จะท ากนัมานานแล้ว แตว่่าไม่มีการเริม่ตน้ที่ด ีเพราะฉะนั้นวันนี้เราจะได้เห็นการเริ่มต้นทีด่ีแลว้ 
เพราะฉะนัน้ผู้คนที่จะมาเรียนในเรือ่งของทางวิชาชีพในการเพิ่มศกัยภาพเทคโนโลยหีรือว่าทาง
นวตักรรมได้มคีวามภาคภูมใิจต่อไป เพราะฉะนัน้ผมก็อยากจะสนบัสนนุในเรื่องนี้อย่างเตม็ที่ 
ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
 30 



๒๓ 

สนช. ๒๕         สง่า  ๗/๒  
  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิท่านอาจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ครบั 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   ท่านประธานสภานิตบิัญญัติ5 
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม นายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาติ 
ขึ้นมารอบ ๒ เพื่อจะเพิ่มเตมิบางประเดน็ แล้วก็อยากเรียนถามประเด็นที่ยงัค้างอยู่ เมื่อสักครูน่ี ้
ถามไป ๓ ค าถาม บงัเอญิอาจจะมีประเด็นทีต่้องตอบเยอะ กค็ือค าถามเรื่องเหตุผลความจ าเปน็ 
และประโยชนข์องที่สถาบนัแห่งนี้จะถูกจดัตัง้ขึน้ที่ไมเ่ปน็ส่วนราชการ คือเป็นมหาวทิยาลัย 
ในก ากับของรัฐ ผมคดิวา่จะเป็นประโยชนก์ับสมาชิกแลว้ก็พี่น้องประชาชน รวมทัง้บุคลากร 10 
บางสว่นที่ยังลงัเล หรือไมแ่น่ใจว่าควรจะเปน็ส่วนราชการ หรือควรจะเปน็มหาวทิยาลัยในก ากบั 
ของรฐั ผมคิดว่าตรงนีน้่าจะเป็นประโยชน์ 
  ในประการที ่๒ ที่ผมอยากจะขอเสนอแนะเพ่ิมเติม ก็คือเมื่อมนีวตักรรมเกิดขึ้น 
ในมาตรา ๖๐ เรื่องต าแหน่งทางวิชาชีพแลว้ ผมคิดว่าต าแหน่งทางวิชาการเองก็มีพฒันาการ 
ที่น่าสนใจ แลว้ถ้าคณะกรรมาธิการในวาระที่ ๒ จะได้กรุณาพิจารณาเรื่องนี้ ก็น่าจะเป็นประโยชน ์15 
อย่างยิ่ง กล่าวคือในการท างานในสถาบนัอุดมศึกษา ซึง่แม้จะเป็นวิชาการโดยแท้กต็าม เรามีพันธกิจ
หลัก ๆ อยู ่๓ – ๔ ประเด็นด้วยกนั ก็คือการเรียนการสอนเปน็ประการแรก การท าวิจัยพัฒนา 
จนถึงนวตักรรมเป็นประการที่ ๒ การใหบ้ริการวิชาการแก่สังคม หรือเปน็มหาวทิยาลัยรับใช้สังคม
เป็นประการที ่๓ และมีส่วนย่อยด้วย ก็คือเรื่องการทะนบุ ารุงศิลปวัฒนธรรม ซึง่อาจจะรวมอยู่กับ
บริการก็ได้ แต่เวลาพูดถงึความกา้วหน้าของคณาจารย์ในมหาวิทยาลัยท่ีผา่นมาในอดีต  20 
เราสนบัสนนุเฉพาะพันธกิจที่ ๒ เป็นหลัก คือหมายถงึวา่การไดต้ าแหน่งทางวิชาการมักเกิดจาก 
งานในพันธกิจที ่๒ คือการวจิัย ซึ่งก็เปน็เรื่องที่ถกูต้องไมไ่ด้ผดิอะไร แต่ความครบถ้วนสมบรูณ์ 
หรือการมบีูรณาการของการท างานของคณาจารย์จ าเปน็ที่จะต้องมีลูว่ิ่งอย่างที่คุณหญิงสุมณฑา 
ได้กลา่วถึง ให้เกดิขึน้กับพนัธกิจอีก ๒ ด้านดว้ย ก็ต้องเรยีนว่าวันนี้พันธกิจดา้นที ่๓ ได้รบั 
การด าเนนิการไปแลว้ หลายท่านอาจจะไม่ทราบ ก็คอืได้มีการประกาศของคณะกรรมการ 25 
ข้าราชการพลเรือนในสถาบนัอุดมศึกษา (ก.พ.อ.) ในการเข้าสูต่ าแหน่งทางวิชาการของพันธกิจ 
ท่ี ๓ คือการบรกิารวิชาการแก่สังคม อนันีถ้ือว่าเปน็สิ่งที่เป็นมรรคเปน็ผลอย่างมากที่จะท าให้
อุดมศกึษาลงมาท างานกับประชาชนกบัรากหญา้ลงมาในบรกิารวิชาการ เพราะของเดิม 
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๒๔ 

 สนช. ๒๕         สง่า  ๗/๓ 
 
ถ้าอาจารย์มหาวิทยาลัยลงมาท างานกับประชาชน สังคม จะไม่ได้ต าแหน่งทางวิชาการ อันนี้ 
ได้เกิดขึ้นแล้ว สิ่งที่ผมจะเสนอก็คือในเมื่อวันนี้เรามตี าแหน่งทางวิชาการเกดิขึน้ ๒ สายแล้ว  
ก็คือทางด้านวิจัยและทางดา้นบรกิารวิชาการ เรามีอาจารย์ที่มีจติวญิญาณของความเป็นคร ู 5 
ทุ่มเท เสียสละ พัฒนาการสอนอย่างดีเยี่ยม มีทักษะเปน็ที่ยอมรับของนิสิตนักศกึษา นักเรียน 
ตลอดจนเข้าไปช่วยแก้ปญัหาวิกฤติในชีวติของนิสตินกัศกึษาอาจารย์เหล่านี้กลบัไมม่คีวามก้าวหน้า 
ทางต าแหน่งวิชาการ เพราะใช้เวลาในการท าวิจัยไม่มากนัก แล้วก็ใช้เวลาไปกับลูกศษิย์ของตนเอง
อย่างมาก เมือ่อุดมศึกษาต้องท าหน้าที่ทั้ง ๓ ด้าน จงึควรจะได้ตระหนกัถึงต าแหน่งทางวิชาการ 
ของสายการเรียนการสอน คือการเปน็คณาจารย์ที่ดแูลลูกศิษย์ของตวัเอง เพ่ือให้เกดิความสมดุล 10 
ของการขอต าแหน่งทางวชิาการ สอดรับกบัมาตรา ๖๐ ของการขอต าแหน่งทางวชิาชีพ 
หรือก าหนดต าแหน่งทางวิชาชีพขึ้น  
  ในประการสดุท้ายที่ผมเสนอความเหน็ไว้ตรงนี้ กค็ือเราคงต้องท าความเข้าใจ 
กับสังคมดว้ยว่าค าว่า “วิชาชีพหรืออาชวีศกึษา” มีความหมายกว้างเพียงใด คงไม่ได้บอกเพียงว่า
อาชีวศกึษาหรือวิชาชีพนัน้ไม่ไดน้้อยหน้าไปกว่าสายวิชาการ การพูดเพียงเท่านี้คงจะได้ผลบางสว่น 15 
ตรงนี้ผมขออนญุาตน าเสนอความเหน็อย่างนี้วา่ ถา้เราดคูวามแตกต่างระหว่างอาชวีศึกษา 
หรือจะเรียกว่าวิชาชีพกต็ามกับวิชาการ หลกั ๆ กค็ือวชิาการมกัจะใช้การคดิการวเิคราะห์เปน็หลกั 
มหาวิทยาลัยในสมัยกอ่นจึงใช้เรื่องเกี่ยวกบัเรื่องการคดิวิเคราะห์เปน็หลกั สว่นอะไรก็ตามที่ใช้มือ       
ทักษะท า เราเรียกว่าเป็นวิชาชีพหรืออาชีวศึกษา เพราะฉะนั้นในความเหน็ของผม และหลายคน 
ที่ผมคุยดว้ย แพทย์เป็นอาชวีศึกษา เพราะแพทย์ใช้มือตรวจ ท างาน ผ่าตดั ไม่ยิ่งหยอ่นไปกวา่ 20 
การใช้วชิาการที่ใช้แต่สมองอย่างเดียว มีอีกหลายวิชาชพีที่มีสภาวิชาชีพทั้งหลาย นัน่แหละครับ 
อาชีวศกึษาทั้งสิน้เลย เพียงแตว่่าเมื่ออุดมศึกษาได้มีการปรับตัวในต่างประเทศแลว้เข้ามา 
ในเมืองไทย เกิดมีการน าอาชีวศึกษาแบบนี ้วิชาชีพชั้นสงูแบบนี้ใส่เข้าไปในมหาวทิยาลัย สังคมก็เลย
เข้าใจสับสนไปเล็กนอ้ยว่าอาชีวศกึษาเหล่านีห้รือวิชาชพีเหล่านี้กลายเปน็วิชาการของมหาวิทยาลัย 
หลักสังเกตอีกประการหนึ่งของความเป็นอาชวีศึกษาหรือวิชาชีพ ก็คอืไมเ่นน้การเรยีนปรญิญาโท 25 
ปริญญาเอก เราลองดตูัวอยา่งว่าแพทย์ ๔๐,๐๐๐ – ๕๐,๐๐๐ คนในประเทศไทย มคีนจบ 
ปริญญาเอกน้อยมาก ที่เหลอืจบประกาศนียบตัรผูเ้ชี่ยวชาญอาชวีศกึษาหรือวชิาชีพของตนเอง  
การที่เป็นกมุารแพทย์ การที่เป็นจักษแุพทย์ การที่เป็นสูตินรีแพทย์ อนันีเ้ป็นตวับอกชัดว่า 
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๒๕ 

สนช. ๒๕         สง่า  ๗/๔ 
 
เป็นประกาศนียบัตรอาชวีศกึษา เพียงแตว่่าเป็นประกาศนียบตัรวิชาชีพเฉพาะทางของอาชีพนั้น 
แพทย์ไม่ได้เน้นจบปรญิญาเอก แลว้ทักษะการรักษาคนไข้ การผ่าตดั การตรวจลดลง ผมกเ็ลย
อยากจะแสดงความคดิเห็นไว้ตรงนี ้เพ่ือให้เป็นหลักฐานอยู่ ณ สภาแห่งนี้วา่ ถ้าเพื่อนสมาชกิ 5 
หรือพ่ีน้องประชาชนจะได้ลองขบคิดตรงนี้ ก็จะเห็นชัดวา่จริง ๆ แล้วแพทย์ ครู วิศวกรรม  
แม้กระทั่งพยาบาลหรือทันตแพทย์ พวกเราเป็นวิชาชีพหรือเปน็อาชวีศึกษาดว้ยกันทัง้สิ้น  
ช่างอื่น ๆ ที่วนันีเ้ราเรียกวา่เป็นอาชวีศกึษาอยู่ก็เป็นกลุ่มเดียวกัน ก็ไม่น่าจะต้องเกดิความรู้สึกว่า
เหลื่อมล้ าแต่ประการใด แลว้ทาง ก.พ. หรือทางเกี่ยวกบัเรื่องการประเมนิ ก็ยอมรบัว่าแพทย์ที่จบ
ปริญญาตรี แตไ่ปเรียนเฉพาะทางจนเปน็แพทย์ผู้เชี่ยวชาญบรรจุเงนิเดือนเท่าวุฒปิรญิญาเอก  10 
โดยไม่มีปริญญาเอก จรงิ ๆ เกิดขึ้นอยูแ่ล้วในสังคมว่า เราไดร้ับการยอมรับว่าเราจบแค่ปริญญาตรี 
แต่เราได้เงินเดือนปรญิญาเอก แลว้เวลาประเมินอาจารย์ว่าต้องจบปริญญาเอก คณะแพทยศาสตร์
เขาได้รบัการยอมรบัวา่มีอาจารย์ปรญิญาเอกกว่าร้อยละ ๙๐ แต่ทัง้หมดไม่ได้จบปรญิญาเอกเลย  
จบปรญิญาตร ีผมคดิวา่ข้อมลูอันนี้เป็นข้อมูลที่สงัคมหลายส่วนยังไม่ทราบ ก็ขออนญุาตไดเ้สนอแนะ
ความเหน็ตรงนีไ้วด้ว้ย ขอบคุณครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ก็คงไดอ้ภิปรายกันพอสมควร ในส่วนของ 
ผู้อภิปรายส่วนใหญ่ก็เปน็ขอ้เสนอแนะหรือเปน็สิ่งที่จะน าไปพูดกันในชัน้พิจารณาวาระที่ ๒  
ทางท่านรัฐมนตรีกบัผู้ชีแ้จงมีอะไรเพ่ิมเติมหรือไม่ เชิญครับ 
 20 
          - ๘/๑  
     
 



๒๖ 

สนช. ๒๕          ทิพวรรณ  ๘/๑ 
 
  นายอุดม  คชินทร (รัฐมนตรีช่วยวา่การกระทรวงศกึษาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิครับ ผมขออนญุาตที่จะตอบค าถาม 
ที่เมื่อสักครู่นี้ทา่นอาจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ถามแล้วคา้งอยูว่่าสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา 5 
จะเปน็หน่วยงานที่เป็นนิตบิคุคลที่อยู่ในก ากับของรัฐ แต่ไมเ่ป็นสว่นราชการ เหตุผลอย่างนีว้่า  
ตอนนี้ก็เป็นนโยบายของรัฐบาลเอง แลว้เป็นหลักสากลด้วยว่าสถาบันทีเ่ปน็อุดมศึกษาจะต้องมีเรื่อง
ของอะคาเดมคิ ฟรดีอม (academic freedom) แลว้ก็เรื่องการท างานทีม่ีความคลอ่งตวั 
เพราะฉะนัน้โดยนโยบายตอนนี้คือเราต้องการให้มหาวิทยาลัยทั้งหมดออกไปอยู่ในก ากับเพื่อจะให้
เกิดท างานคล่องตวั ที่ส าคัญก็คือวา่นอกจากท่านจะต้องไปสร้างองค์ความรู้ใหม่ สร้างนวตักรรม 10 
เพื่อจะไปต่อยอดเปน็คอมเมอร์เชียลไลเซชนั (commercialization) แล้วจะตอ้งน าทรัพยากร 
ของเราที่มีอยูไ่ปสรา้งมูลค่าเพ่ิมให้ได ้เพ่ือที่จะให้สามารถยกฐานะทางเศรษฐกิจและสังคม 
ของประเทศให้ขึน้มาระดับนานาชาตไิด ้หรือพ้นจากประเทศกับดักรายได้ปานกลางให้ได้ ซึ่งอนันี ้
ผมคิดว่าเป็นเรื่องส าคัญ จึงมีความจ าเป็นว่าเราจึงอยากให้มาเปน็มหาวทิยาลัยในก ากับหรือเปน็
สถาบนัในก ากับ โดยทีไ่มถ่ือเป็นสว่นราชการ ซึ่งจะมีความคล่องตวัต่าง ๆ แล้วกเ็ปดิโอกาสให้มี15 
ความเสรีในการที่จะท างานตรงนี้มากขึน้ แล้วก็จะเป็นสากลดว้ย ผมขออนุญาตท่านประธาน 
ที่จะอภิปรายเพิ่มเตมินดิหนึง่ ที่เมือ่สักครู่นี้ท่านสมาชิกหลายท่านได้ให้ความสนใจ ซึ่งผมคิดว่า 
เป็นเรื่องทีด่ีมาก ก็กราบเรียนว่าเรื่องของสายวิชาชีพเปน็สิ่งทีต่อนนี้รฐับาลใหค้วามสนใจมาก 
เพราะวา่ตอนนีส้ายวิชาชีพไม่ว่าจะเปน็ช่างอุตสาหกรรม ช่างเทคนคิต่าง ๆ มคีวามขาดแคลน 
อย่างมาก แล้วที่ส าคัญกค็ือเราผลิตแล้วไมไ่ดม้าตรฐานคณุภาพที่ภาคผู้ใช้คือภาคเอกชน 20 
หรืออตุสาหกรรมเขาต้องการ คือหมายความว่าจบไปแลว้ยังไปท างานไม่ได้ เขายังตอ้ง 
ไปฝึกต่อ ซึ่งตอนนี้เราเองก าลังจะปรับใหม ่จะปรับตั้งแตม่ายด์เซ็ต (mindset) ของผูป้กครอง 
หรือประชาชนทีไ่ม่อยากใหลู้กมาเรียนสายวิชาชีพ เพราะรู้สึกต่ าต้อยไม่เท่ากบัคนที่เรียนปริญญา 
ท าไมปริญญารฐับาลการนัต ี(guaranty) ให้ปริญญาตรี ๑๕,๐๐๐ บาท ปรญิญาโท ๒๖,๐๐๐ บาท 
ปริญญาเอก ๓๕,๐๐๐ บาท ท าไมจบประกาศนียบัตรวชิาชีพ ประกาศนียบตัรวิชาชีพชั้นสูง  25 
ไม่การันตีให้ ซึ่งตรงนีร้ัฐบาลก าลังที่จะปรบัเรื่องของคณุภาพของมาตรฐานของเรือ่งอาชวีศึกษา
ทั้งหมดเลย เรามีวิทยาลัยอาชีวศกึษาทั้งหมด ๔๐๐ กวา่แหง่ทั่วประเทศ แต่ต้องยอมรับว่า 
คุณภาพที่จะมีสรา้งคนให้มทีักษะชั้นสงูหรือมีสมรรถนะชั้นสูง หรือใชเ้ทคโนโลยีสงู ๆ  
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๒๗ 

สนช. ๒๕          ทิพวรรณ  ๘/๒ 
 
หรือเทคโนโลยีสมัยใหม่ได้มนี้อยมาก เพราะฉะนัน้ตรงนีก้็เป็นสิง่ที่เราพยายามจะท า  
เมื่อการประชุมคณะรัฐมนตรีวันอังคารที่ผ่านมา คณะรฐัมนตรไีด้อนุมตัิในโครงการที่
กระทรวงศึกษาธิการเสนอ คือโครงการเรื่องการสรา้งอาชีวะพนัธุ์ใหม่กับบัณฑิตพันธุ์ใหม่  5 
ผมขออนุญาตอธิบายนิดหนึง่ว่า อาชวีะพันธุ์ใหมห่รือบณัฑิตพันธุ์ใหม่ก็คือเปน็การที่จะตอบโจทย์  
๓ ดา้นหลัก ๆ   
   อันที่ ๑ กค็ือตอบโจทยเ์ป้าหมายของประเทศ ตอบโจทย์ยุทธศาสตร์ชาติ  
ตอบโจทยไ์ทยแลนด์ ๔.๐  
   อันที่ ๒ ก็คือตอบโจทยค์วามขาดแคลนของสายวิชาชีพ โดยเฉพาะเรื่อง 10 
ช่างอตุสาหกรรมหรือช่างเทคนิคต่าง ๆ ซึง่ขาดแคลนอยา่งมาก ท่านคงทราบดี อย่างเรื่องระบบราง 
เราก าลงัสร้างรถไฟตา่ง ๆ มากมาย ต้องการวิศวกรเปน็หมื่นคน จะต้องเอามาจากประเทศจนี 
เป็นหมื่นคน ไม่ใช ่ไมต่อบโจทย์ ต้องสร้างไดเ้อง หรือตอนนีน้โยบายเออซีี (Asean Economic 
Community : AEC) บอกจะยกอู่ตะเภาเป็นฮบั (hub) ใหญ่ในการซ่อมเครื่องบนิ 
ของเอเชียแปซิฟิก (Asia Pacific) เราไม่มีช่างซ่อมเครื่องบินเลยสักคนเดียว วศิวกรซอ่มเครือ่งบนิ 15 
ก็ไม่ม ีซึง่อันนี้เป็นอนัซึง่มีความขาดแคลนอยา่งมาก ซึ่งรฐับาลจะต้องเรง่ผลิตที่จะตอบโจทย์ 
ตรงนี้ให้ได้  
   อันที่ ๓ กค็ือจะต้องสร้างบณัฑิตหรือสร้างอาชวีศึกษาให้มีความรู้และทักษะ 
ตรงความตอ้งการของภาคเอกชน และจบไปท างานได้จริง ๆ เลย ไม่ใช่จบไปต้องไปฝึกงานใหม่ 
เพราะฉะนัน้ในโครงการอาชีวะพันธุ์ใหมห่รือบัณฑิตพันธุ์ใหม่ที่เราก าลังจะท านี ้ซึง่จะเริ่ม 20 
ในปีการศึกษา ๒๕๖๑ นี้กค็อืเราบงัคับว่าจะต้องใช้ปรบัมาตรฐานหลกัสูตรให้เปน็มาตรฐาน 
ที่เป็นสากล ที่ส าคัญก็คือว่าเน้นเรื่องของการเรียนในที่ท างานจริง ๆ เรียนของจริงในที่ท างานจริง 
ให้ปฏิบัตงิานได้จริง คือต้องไปเรียนกับภาคอตุสาหกรรม เพราะฉะนัน้ต้องมีความเชื่อมโยง 
กับภาคอตุสาหกรรม แลว้เราบังคบัเลยวา่จะต้องไปเรียนอย่างน้อย ๕๐ เปอรเ์ซน็ตข์องเวลา  
เช่น หลักสตูร ๔ ปีจะต้องไปเรียนอย่างนอ้ย ๒ ปี และไปเรียนไม่ใชแ่ค่ไปส่งนักศกึษาไปเฉย ๆ  25 
หรือส่งเดก็ไปเฉย ๆ อาจารย์จะต้องตามไปดดู้วย แลว้ตอ้งตามไปดไูม่ใช่แบบเดิม กค็ืออาทติย์หนึง่
ไป ๒ ชัว่โมงอย่างนี้ไม่ใช่ อาจารย์ต้องตามไปดตูลอด ต้องไปโคลสซิง (closing) ตลอด  
ในขณะเดียวกันภาคอุตสาหกรรมจะตอ้งตั้งอาจารย์พิเศษมาช่วยในการเรียนการสอนอย่างจริงจัง 
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๒๘ 

สนช. ๒๕          ทิพวรรณ  ๘/๓ 
 
และรว่มตั้งแต่การวางแผน การออกแบบหลกัสูตร การก าหนดเป้าหมาย ก าหนดว่าอะไรที่จะเรียน 
ในส่วนวิทยาลัย อะไรที่จะเรยีนในส่วนของภาคเอกชนอตุสาหกรรม แล้วต้องประเมินผลร่วมกนัดว้ย 
จะต้องท าอย่างจริงจงั ซึ่งอนันี้เป็นอนัที่ตอบโจทย์ภาคอุตสาหกรรมอย่างมาก เพราะว่าเขาจะตอ้ง 5 
ได้สอนทักษะหรอืว่าสอนประสบการณ์จรงิอย่างที่เขาต้องการจริง ๆ แล้วจะตอบโจทย์เขาจรงิ ๆ  
อันนี้ก็จะเป็นอนัซึง่เราตอนนี้ก าลังด าเนินการตรงนี ้ 
  แล้วอกีอันหนึง่ที่ทางภาคอาชีวศึกษาที่เปน็ปญัหาอยา่งมากก็คือว่า เราเองต้องการ
ที่จะให้อาชวีศึกษา เชน่ เปน็ช่างเชื่อมต้องเป็นช่างเชื่อมที่เก่งระดับนานาชาติให้ได ้หรือเปน็ 
ช่างเชื่อมใต้น้ าที่เกง่มาก ๆ ซึ่งตรงนี้เราจะเน้นเรื่องของทักษะและสมรรถนะ จริง ๆ แลว้ตรงนี้ 10 
ถ้าวิทยาลัยอาชีวศึกษาสามารถที่จะยกทักษะหรอืสมรรถนะได้จริง ๆ ให้เปน็มาตรฐานได้เราจะ 
การันตีเงินเดือนให้ เหมือนเมื่อสักครู่นี้ท่านอาจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ ไดก้รณุาพูดไปแลว้ 
อย่างแพทย์เอง ผมเองกเ็ปน็แพทย์จบปรญิญาตร ีแต่พอเรียนเป็นผู้เชี่ยวชาญแลว้มีทกัษะ 
มีสมรรถนะถงึระดับหนึง่ แพทยสภารับรองแล้ว ก.พ. ตเีงินเดือนเท่ากบัปริญญาเอก แลว้ท าไม 
อาชีวศกึษาท าไม่ได้ ท่ีนี้ผมเองก็จะท าตรงนี้ให้ได้ก็คือว่า ต่อไปนีถ้้าเป็นสายวิชาชีพทีม่ีทักษะ 15 
และสมรรถนะสูงใช้เทคโนโลยีสมัยใหม่ได้จะให ้ก.พ. การันตีเงนิเดือนเช่นเดียวกัน ซึ่งไม่ได้แตกต่าง
จากทางสายปรญิญา แลว้เมือ่สักครูน่ี้ที่ในพระราชบัญญตัิที่เราเปดิช่องเปน็เรื่องของต าแหนง่วิชาชีพ
ก็เหมอืนกนัวา่จะมตี าแหน่งท่ีเป็นผู้ช านาญการ เป็นผู้เชีย่วชาญ ผู้เชี่ยวชาญพิเศษ ซึง่เราจะเอาอนันี้
เป็นตัวที่จะไปก าหนดเรื่องของทักษะและสมรรถนะที่จะช่วยตรงนี้ให้ได้ เพราะฉะนัน้ก็เรียนวา่ตรงนี้
ก็เป็นอันซึ่งรฐับาลก็พยายามที่จะท าตรงนี้ แลว้เราก็พยายามที่จะรีแบรนด ์(rebrand) เรื่องของ20 
อาชีวศกึษาใหมด่ว้ย เพราะว่าเปน็สิ่งทีป่ระเทศชาตขิาดจริง ๆ แล้วเรียกวา่เปน็กระดูกสันหลังของ
เศรษฐกิจของประเทศเลย เราเหน็ตวัอย่างมามากมายในญี่ปุน่หรือในเยอรมนี ซึ่งคนกลุ่มนี้เปน็กลุ่ม
ซึ่งสามารถที่จะคดิคน้สร้างการเปลี่ยนแปลงต่าง ๆ แลว้ท าประโยชน์ให้เกิดแก่เศรษฐกิจของประเทศ
ได้อย่างมาก ก็เรียนมาดว้ยความเคารพว่ารฐับาลก็พยายามที่จะด าเนินการเรื่องนี้ แล้วผมคิดว่า
สถาบนัเทคโนโลยีจิตรลดานีก้็จะเปน็อนัหนึ่ง ถ้าท่านสนบัสนุนให้เกดิตรงนี้ได้จะเป็นสถาบนัแรกที่จะ25 
ช่วยทะลแุบรเิออร ์(barrier) นี้ออกไป แลว้ท าใหเ้ปน็ประโยชน์หรือจะเปน็ตัวอย่างแก่สถาบนัอืน่ 
ทั่วประเทศ ก็เรียนมาดว้ยความเคารพครับ 
 
 
 30 



๒๙ 

สนช. ๒๕          ทิพวรรณ  ๘/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   คงพอสมควรแลว้นะครบั เมื่อสักครูน่ี้ผมได้ 
ตรวจสอบองค์ประชมุไปแลว้ ก็เอาใหมแ่ลว้กัน เพราะวา่นานชั่วโมงกว่าแล้ว ขอตรวจสอบ 5 
องค์ประชมุก่อนที่จะลงมติในวาระแรก เดี๋ยวลงมตริ่างนีแ้ล้วกอ็ย่าเพิ่งออกจากห้องประชมุ  
มีอีกมติจะไดต้่อเนื่องกันไป มีสมาชิกทา่นใดยังไม่ได้แสดงตนบ้างครับ แสดงตนทุกทา่นแลว้  
ขอทราบองค์ประชุมครับ  
   (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๐ คน) 
 10 
           - ๙/๑ 
 



๓๐ 

สนช. ๒๕        สมบูรณ ์ ๙/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๐ คน ถือว่าครบ 
องค์ประชมุ ต่อไปผมจะถามมตวิ่าถา้สมาชกิท่านใดเหน็ควรรับหลักการแหง่ร่างพระราชบัญญัติ 5 
สถาบนัเทคโนโลยีจิตรลดา พ.ศ. .... ให้ทา่นกดปุม่ เห็นด้วย ทา่นใดไมเ่หน็ควรรบัหลักการกดปุ่ม 
ไม่เห็นด้วย ทา่นใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชญิท่านลงมติได้เลย ลงมตแิล้ว 
ขออยู่ต่อ เดี๋ยวมีลงมติตอ่เนือ่งนะครบั มีทา่นใดยงัไมไ่ดล้งมตบิ้างครับ ลงมติทุกทา่นแลว้  
ผมปิดการลงคะแนน ขอทราบผล 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๐  เหน็ดว้ย ๑๖๕ 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๕  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมลงมตริับหลักการแห่งร่างพระราชบญัญตัิ
สถาบนัเทคโนโลยีจิตรลดา พ.ศ. .... ไว้พิจารณา  
  พลตรี เจริญชัย  หินเธาว์   :   ขออนญุาตครบั พลตรี เจริญชัย  หนิเธาว ์ 15 
หมายเลข ๒๒๑ เหน็ดว้ย บตัรเสียครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เจ้าหน้าที่ตรวจสอบนะครบั เห็นด้วยใช่ไหม 
ครับ 
  พลตรี เจริญชัย  หินเธาว์   :   เห็นดว้ยครบั 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ที่ประชุมจะตัง้คณะกรรมาธิการหรือมอบหมาย
คณะกรรมาธิการคณะใด เชญิท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 25 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญขึน้พิจารณากฎหมายฉบับนี ้ 
จ านวน ๒๑ คน ขอผูร้ับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
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๓๑ 

สนช. ๒๕        สมบูรณ ์ ๙/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ ได้เสนอให้ตั้ง 
คณะกรรมาธิการวิสามญั จ านวน ๒๑ คน มีผู้รบัรองถูกต้อง มีสมาชิกท่านใดเห็นเปน็อย่างอืน่ 5 
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ก็ถอืว่าที่ประชุมเห็นชอบ ข้อบังคับ 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ข้อ ๙๓ วรรคสาม ก าหนดวา่ “ในการตัง้คณะกรรมาธกิาร 10 
เพื่อพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิ ให้คณะรฐัมนตรีเสนอรายชื่อได้ไม่เกนิหนึ่งในห้า” เมื่อที่ประชุม 
มมีติใหต้ั้งคณะกรรมาธกิาร จ านวน ๒๑ คน ๑ ใน ๕ ในสัดส่วนของคณะรัฐมนตรีกค็ือไม่เกิน ๔ คน  
ขอเชิญท่านรัฐมนตรีเสนอรายชื่อในสัดสว่นของคณะรฐัมนตรีครับ 
  นายอุดม  คชินทร (รัฐมนตรีช่วยวา่การกระทรวงศกึษาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภาทีเ่คารพ กระผม นายอดุม  คชินทร รฐัมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงศกึษาธิการ 15 
ขอเสนอชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา พ.ศ. .... 
ในสัดส่วนของคณะรัฐมนตร ี๔ ท่าน ดังนี ้
  ๑. นายขจร  จติสุขุมมงคล 
  ๒. รองศาสตราจารย์คุณหญงิสุมณฑา  พรหมบุญ 
  ๓. รองศาสตราจารย์ก าจร  ตติยกว ี20 
  ๔. นางสาวอัญชลิตา  กองอรรถ  
  ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ในสัดส่วนของสมาชกิ เชิญท่านสมชาย   
แสวงการ ครับ 25 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมชาย   
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ขอเสนอ 
รายชื่อกรรมาธิการในสดัส่วนของสมาชกิ จ านวน ๑๗ ทา่น ดังนี ้
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๓๒ 

สนช. ๒๕        สมบูรณ ์ ๙/๓ 
 
    ๑. พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ  
    ๒. นางสาวจินตนนัท์ ชญาต์ร  ศุภมติร 
    ๓. พลเอก ชยุติ  สุวรรณมาศ 5 
    ๔. พลเรือเอก ชมุพล  วงศ์เวคนิ 
    ๕. รองศาสตราจารย์ชูศกัดิ์  ลิม่สกุล 
    ๖. พลเอก ไตรรตัน ์ รังคะรัตน 
    ๗. นายนรนิต ิ เศรษฐบุตร 
    ๘. นายปรีชา  บัววิรตัน์เลศิ 10 
    ๙. พลเอก โปฎก  บุนนาค 
  ๑๐. นายพรศกัดิ ์ เจียรณัย 
  ๑๑. พลตรี พัลลภ  เฟ่ืองฟ ู
  ๑๒. พลเอก วีรัณ  ฉนัทศาสตร์โกศล 
  ๑๓. นายศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์ 15 
  ๑๔. นายศริะชัย  โชติรตัน์ 
  ๑๕. นายวรพล  โสคติยานรุกัษ์ 
  ๑๖. นายอนศุาสน์  สวุรรณมงคล  และ 
  ๑๗. พลอากาศเอก อานนท ์ จารยะพันธุ์ 
  ขอผู้รับรองครับ 20 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ ได้เสนอรายชื่อ 
ในสัดส่วนของสมาชิก จ านวน ๑๗ คน มีผู้รับรองถูกต้อง มีท่านใดจะเสนอรายชื่อเปน็อย่างอื่น 
หรือไม่ครับ  25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๓๓ 

สนช. ๒๕        สมบูรณ ์ ๙/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ก็ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามรายชื่อ 
ที่ท่านสมชาย  แสวงการ ไดเ้สนอ เชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อกรรมาธกิารทัง้หมดครบั 5 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธิการวิสามญั 
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา พ.ศ. .... จ านวน ๒๑ คน 
    ๑. รองศาสตราจารย์ก าจร  ตติยกวี 
    ๒. นายขจร  จิตสขุุมมงคล 10 
    ๓. รองศาสตราจารย์คุณหญิงสุมณฑา  พรหมบญุ 
    ๔. นางสาวอัญชลติา  กองอรรถ 
    ๕. พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ  
    ๖. นางสาวจินตนนัท์ ชญาต์ร  ศุภมติร 
    ๗. พลเอก ชยุติ  สุวรรณมาศ 15 
    ๘. พลเรือเอก ชมุพล  วงศ์เวคนิ 
    ๙. รองศาสตราจารย์ชูศกัดิ์  ลิม่สกุล 
  ๑๐. พลเอก ไตรรัตน์  รังคะรัตน 
  ๑๑. นายนรนติิ  เศรษฐบตุร 
  ๑๒. นายปรีชา  บวัวริัตน์เลศิ 20 
  ๑๓. พลเอก โปฎก  บนุนาค 
  ๑๔. นายพรศกัดิ ์ เจียรณัย 
  ๑๕. พลตรี พัลลภ  เฟ่ืองฟ ู
  ๑๖. พลเอก วีรัณ  ฉนัทศาสตร์โกศล 
  ๑๗. นายศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์ 25 
  ๑๘. นายศริะชัย  โชติรตัน์ 
  ๑๙. นายวรพล  โสคติยานรุกัษ์ 
  ๒๐. นายอนศุาสน์  สวุรรณมงคล  และ 
  ๒๑. พลอากาศเอก อานนท ์ จารยะพันธุ์ 
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๓๔ 

สนช. ๒๕        สมบูรณ ์ ๙/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ก าหนดเวลา เชญิท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 5 
ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ 
แห่งชาต ิขอเสนอก าหนดเวลาพิจารณาของคณะกรรมาธิการชุดนี้ภายใน ๓๐ วันนบัแต่วนัที่สภา 
มีมตแิตง่ตัง้ ก าหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๗ วันนับแตว่นัถดัจากวันที่สภามีมติก าหนดเวลาแปรญตัติ 
ตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอผู้รบัรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ ได้เสนอก าหนดเวลา 
การพิจารณาภายใน ๓๐ วันนับแตว่ันที่สภามีมตแิต่งตั้ง และก าหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๗ วนั 
มีผู้รับรองถกูตอ้ง มีสมาชกิท่านใดจะเสนอเปน็อย่างอืน่หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ก็ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบนะครับ  
ส าหรบัคณะกรรมาธกิารชุดนี้นดัประชุมเลย หลงัจากเลกิประชุมนดัต่อเลยทีห่้องประชุม 
คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๖ ชัน้ ๓ อาคารรัฐสภา ๒ ขอบคุณท่านรฐัมนตรีกับคณะผู้ชีแ้จง 
จบเรื่องดว่นนะครับ  20 
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่
  ๖.๑ ขอให้สภานิตบิัญญัตแิห่งชาติพิจารณาเพื่อมีมติมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชมุ 
ของคณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุตธิรรมและกิจการต ารวจ จ านวน ๑ ครั้ง คือ 25 
ครั้งที ่๙/๒๕๖๑ วนัพฤหัสบดีที่ ๑๕ มีนาคม ๒๕๖๑  
  (ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย) 
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๓๕ 

สนช. ๒๕        สมบูรณ ์ ๙/๖ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   โดยทางคณะกรรมาธิการดังกล่าวได้ขอให้มีมติ 
มิให้เปดิเผยบนัทึกการประชุม จ านวน ๑ ครั้ง  5 
  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดให้กับทา่นสมาชกิทุกท่านแลว้ ทางตวัแทน 
คณะกรรมาธิการจะแถลง เชิญครบั 
 
         - ๑๐/๑ 
 10 
 
 



๓๖ 

สนช. ๒๕          วิภาริน ี ๑๐/๑ 
 
   พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สวุรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติที่เคารพ กระผม พลเรือเอก ศิษฐวชัร  วงษ์สุวรรณ  
ประธานคณะกรรมาธกิารการกฎหมาย กระบวนการยตุธิรรมและกิจการต ารวจ  5 
  ตามทีค่ณะกรรมาธกิารการกฎหมาย กระบวนการยุตธิรรมและกิจการต ารวจ 
ได้มกีารประชุมเพื่อพิจารณาเรื่องร้องเรียนขอใหต้รวจสอบกรณกีารแพร่ภาพพระราชพิธี 
ถวายพระเพลิงพระบรมศพ พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภมูิพลอดุลยเดช บรมนาถบพิตร 
ทางสถานีโทรทัศน์แห่งหนึ่ง ซึ่งมคี าบรรยายชื่อรายการในลักษณะทีไ่ม่สอดคล้องและเหมาะสม 
กับการเผยแพร่พระราชพิธถีวายพระเพลิงพระบรมศพฯ และมมีติให้ที่ประชุมคณะกรรมาธิการ 10 
การกฎหมาย กระบวนการยตุิธรรมและกิจการต ารวจ ครั้งที่ ๙/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดทีี่ ๑๕  
มีนาคม ๒๕๖๑ เป็นการประชุมลับ และได้มีการจดบันทึกการประชุมเป็นบนัทึกการประชุมลับ 
คณะกรรมาธิการได้มมีตริับรองบนัทึกการประชมุ ครั้งที่ ๑๐/๒๕๖๑ วนัพฤหัสบดทีี่ ๒๒  
มีนาคม ๒๕๖๑ และมมีตไิมใ่ห้เปิดเผยบันทึกการประชมุลับครัง้ดงักล่าว เนื่องจากเป็นประเด็น 
ที่มีความละเอียดออ่นเกี่ยวเนื่องกบังานพระราชพิธีส าคญั และเกี่ยวข้องกบัการด าเนินงานของ 15 
หนว่ยงานภาครฐั ซึ่งหากมกีารเปดิเผยขอ้มูลเกี่ยวกบัการพิจารณาและประเดน็ข้ออภิปราย 
หรือความเหน็ของคณะกรรมาธิการออกไปภายนอก อาจมีบุคคลน าข้อมูลไปใช้ในทางที่ก่อใหเ้กดิ 
ความเสียหายและสง่ผลกระทบต่อหนว่ยงานหรือบุคคลใดบุคคลหนึ่ง จงึขอให้ที่ประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติพิจารณามีมติมิใหเ้ปดิเผยบนัทึกการประชมุของคณะกรรมาธิการ 
การกฎหมาย กระบวนการยตุิธรรมและกิจการต ารวจ ครั้งที่ ๙/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดทีี่ ๑๕  20 
มีนาคม ๒๕๖๑ ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย และข้อ ๑๐๑  
แห่งข้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอบคุณครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดจะซกัถามประธาน 
คณะกรรมาธิการหรือไม่ครบั  25 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ีนะครับ ท่านสมาชกิครบั  
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๓๗ 

สนช. ๒๕          วิภาริน ี ๑๐/๒ 
 
ทางคณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุตธิรรมและกิจการต ารวจ มีความประสงค์ 
ที่จะมิให้เปิดเผยบันทกึการประชมุของคณะกรรมาธิการ จึงต้องด าเนินการตามมาตรา ๑๒๙  
วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย เพื่อขอมติจากที่ประชุมว่าจะเหน็สมควร 5 
มิให้เปดิเผยบนัทึกการประชุมของคณะกรรมาธกิารครัง้ดังกล่าวหรือไม ่ก่อนจะลงมติกข็อตรวจสอบ 
องค์ประชมุก่อนนะครับ เจ้าหน้าทีดู่จอแสดงจ านวนสมาชิกนดิหนึ่ง มีท่านใดยังไม่ไดแ้สดงตนบ้าง 
แสดงตนครบทุกท่านแล้ว ขอทราบจ านวนผู้เข้าประชมุครับ  
   (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๕๙ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๙ คน ถือว่าครบ 
องค์ประชมุนะครับ  ต่อไปผมถามมตวิ่า สมาชกิท่านใดเห็นสมควรมิให้เปิดเผยบันทกึการประชุม 
ของคณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุตธิรรมและกิจการต ารวจ ครัง้ดงักล่าว  
ให้ท่านกดปุม่ เห็นด้วย ท่านใดเหน็สมควรใหเ้ปดิเผยให้กดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย เชิญลงมตคิรับ  
ตรวจสอบนิดหนึง่ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๙ เห็นด้วย ๑๕๕ 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี งดออกเสียง ๔ เปน็อันว่าทีป่ระชมุลงมติมิให้เปิดเผยบันทกึการประชุมของ 
คณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุตธิรรมและกิจการต ารวจ ในครั้งและกรณีดงักล่าว 20 
จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖.๑  
    ระเบียบวาระที ่๖.๒  รายงานการพฒันาระบบราชการไทย ประจ าป ีพ.ศ. ๒๕๕๙  
    (ตามมาตรา ๗๑/๑๐ (๑๐) แห่งพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการแผน่ดนิ  
พ.ศ. ๒๕๓๔ ซึ่งแกไ้ขเพิ่มเตมิโดยพระราชบัญญัตริะเบียบบรหิารราชการแผ่นดิน (ฉบับที่ ๕)  
พ.ศ. ๒๕๔๕) 25 
   ได้รบัแจง้จากเลขาธิการ ก.พ.ร. ว่า คณะผู้ชี้แจงตดิภารกิจเร่งด่วน ขอเลื่อน 
การพิจารณารายงานฉบับนีอ้อกไปก่อน มีท่านใดขัดข้องหรือเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 30 



๓๘ 

สนช. ๒๕          วิภาริน ี ๑๐/๓ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ก็ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบนะครับ 
เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖  5 
   ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไม่ม ี 
   วันนี้ก็หมดระเบียบวาระการประชุมแล้ว ขอขอบคุณทกุท่านทีม่าประชุม 
ผมขอปดิการประชมุครบั  
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๕๐  นาฬิกา 10 
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